

La Prensa

Jueves, 15 de octubre de 1936.—Santos de hoy: Santa Teresa de Jesús. Santos de mañana: San Galo. El Sol sale a las 6:25; pónese a las 5:37. La Luna sale a las 6:14; pónese a las 5:2. Temperatura máxima: 26°. Mínima: 21°3.

Queremos todos paz y trabajo; para el obrero, justicia social a que tiene derecho; para el patrono, el respeto a sus derechos; la cordialidad y el amor entre los españoles.
I. LUCA DE TENA

FRANQUEO CONCERTADO.—APARTADO 97

DIARIO DE LA MAÑANA.—SANTA CRUZ DE TENERIFE

OFICINAS: VALENTIN SANZ. NUMERO 15

Los acontecimientos de España

En el frente de Huesca las milicias catalanas sufren un completo desastre

Toda la zona minera de Peñarroya ocupada por las fuerzas del Ejército

DE ANOCHE

Se generaliza la alarma en Madrid

San Juan de Luz, 14.—Noticias recibidas de Madrid dicen que se generaliza la alarma en el vecindario con motivo del inminente ataque de la capital por las fuerzas nacionalistas.

En las últimas 24 horas se ha observado un gran aparato de fuerzas de policía, que custodian los edificios y patrullan por las calles céntricas.

Por las afueras de la población el servicio de vigilancia está a cargo de varias patrullas motorizadas.

El Gobierno, para infundir ánimo y optimismo a los milicianos, ha publicado una nota oficiosa diciendo que el peligro ha pasado, pues las fuerzas gubernamentales han rechazado de algunos sectores de San Martín de Valdeiglesia a los nacionalistas.

Termina la nota oficiosa recomendando orden y confianza, y prometiendo que el Gobierno exterminará a todos aquellos elementos desafectos al régimen republicano.

El ministro de la Gobernación, Galarza, manifestó a los periodistas que se preparan varios campos de concentración para enviar a los detenidos que se encuentran en Madrid.

De los aeródromos de Getafe y Cuatro Vientos se están trasladando a un lugar secreto los aparatos que estaban en aquellos campos de aviación.

En algunos extremos de la capital, y en más de las cuartas quintas partes de la misma, la oscuridad es absoluta.

Por todos lados se escuchan amenazas para cuando entren las fuerzas del Ejército nacional. Son muchos los que manifiestan que la ciudad será volada y asesinados más de tres mil rehenes antes de entregar la población.

Los periódicos "El Liberal", "La Libertad" y "El Socialista", publican a grandes titulares la noticia de la "reconquista de San Martín de Valdeiglesia por las fuerzas del Gobierno", con lo que pretenden desvirtuar la amenaza que representa la ocupación de dicho pueblo por las tropas del general Varela.

Una escuadrilla de aviones nacionalistas arrojó hoy profusión de proclamas, firmadas por el general Franco, en las que se invitaba a los elementos que no participen en las filas gubernamentales a que abandonen la capital, pues dentro de breves días va a comenzar el bombardeo de la misma.—HAVAS.

Varias noticias

HUXENDO DE ESPAÑA

Hendaya, 14.—A bordo del crucero argentino "25 de Mayo" salieron de Alicante, con dirección a Marsella, numerosos súbditos argentinos y las señoras de Azaña, Giral y de otras personalidades republicanas.

FUERZAS ROJAS CERCADAS

Hendaya, 14.—Un despacho de Talavera de la Reina dice que los gubernamentales preparan una ofensiva para rescatar a las fuerzas que mandadas por el general Miaja se encuentran cercadas por los nacionalistas en San Martín de Valdeiglesias.

EN ARAGON

Hendaya, 14.—En el sector de Aragón los nacionalistas han librado una dura batalla con los gubernamentales, causando a estos 600 bajas.

LAS AUTONOMIAS

Hendaya, 14.—Los periódicos de Burgos publican unas manifestaciones del general Franco, en las que dice que todas las autonomías concedidas por el Gobierno del Frente Popular español serán anuladas, creándose una España única e indivisible.

EN EL MEDITERRANEO

Hendaya, 14.—Los aviones de los nacionales han bombardeado nuevamente los puertos de Málaga y Alicante, causando grandes destrozos.

JOYAS ROBADAS

Marsella, 14.—Ha llegado a este puerto un barco de nacionalidad extranjera conduciendo varias cajas con joyas y otros objetos de gran valor artístico procedente de los robos de los marxistas españoles.

EN ASTURIAS

Hendaya, 14.—Las columnas que operan en Oviedo prepararon un movimiento envolvente a los mineros desde el monte Naranco.

El enemigo, sorprendido, abandonó numerosos muertos, prisioneros y gran cantidad de material de guerra.

NOTAS GRAFICAS DE LA ACTUALIDAD EXTRANJERA

NUESTRA SATISFACCION

Nos van comprendiendo

No puede ocultar Falange Española su íntima satisfacción al apreciar este manifiesto sentimiento de entusiasmo y de simpatía que vamos ganando en todos los pueblos. Nuestros actos, nuestros desfiles, todas las actividades de Falange, despiertan interés y adhesión y cobran, algunas veces, valor y significación de acontecimiento. Nuestras organizaciones en Canarias, como en el resto de España, se han convertido en algo consustancial con nuestros pueblos y es nuestro propio espíritu el que informa la vida colectiva. Se respira disciplina, orden, respeto. Principios por los cuales luchamos. Se ha sufrido un cambio radical y profundo. Aquel ambiente de odio y de destrucción que todo lo arrollaba y se iba convirtiendo en signo agorero de un desbordamiento de catástrofe social, se ha convertido en este que nos rodea, pacificador, constructivo. Y es que no solamente se han impuesto las armas para impedir el hundimiento total de España. También se ha impuesto la comprensión y la cordura. Ha llegado la hora de ver claro el peligro que nos rodeaba y la masa ha adoptado la posición digna de este momento de crisis nacional. Se ha puesto al lado de España, y quien está al lado de España, está, indudablemente, a nuestro lado.

Nos satisface que sea el elemento obrero quien muestra mayor interés en militar en nuestras filas. A diario se reciben en nuestras oficinas de inscripción cientos de solicitudes. Esto es muy significativo y demuestra el cambio que se ha operado en el seno de la vida ciudadana. Fuimos sistemáticamente perseguidos, sin piedad y sin descanso. Constantemente nos esperaba la cárcel o nos asechaba la pistola. Los demagogos del puño en alto nos señalaban como traidores del proletariado. Y fueron despertando entre el obrerismo un instinto de advertencia y de repulsa contra nosotros. No sabían ellos, —o lo sabían demasiado— que la vida, el elemento medular de nuestro movimiento era el obrero. Por que al ser nuestros hermanos de trabajo los elegidos como medio de escalar los puestos de mando y luego las víctimas inmediatas de los que se encontraban dueños de las alturas ministeriales, teníamos nosotros que luchar y la lucha está sellada con la sangre de nuestros mártires —para rescatar a la clase obrera de las manos de los que la habían convertido en instrumento de aniquilamiento nacional.

Desde el Poder se fomentaba el libertinaje y la anarquía. Se fomentaba el atentado y se organizaba, declarándose fuera de la ley, la lucha fratricida que, había de ensangrentar a España. Todo porque, fieles a nuestra tradición y a nuestra historia, nos oponíamos a que España, su suelo, su nombre, fuese prostituido con el triunfo de unas ideas exóticas, importadas desde un país donde la barbarie ha puesto un gesto de asombro y de pavor en el Mundo por sus ferocidades. Nuestro grito era, —y será mientras alentemos— el de ¡Arriba España! El enemigo era el alarido de Moscú. Y en estos términos se estableció la lucha. Y venceremos porque España se abre camino en medio de haces de flechas rojas que buscan el prestigio del pasado y señalan la trayectoria del porvenir. España, uniformada de azul, cobra la fisonomía de su grandeza y de su estirpe.

Buscamos al elemento obrero. Lo queremos a nuestro lado, ofreciéndole nuestra ayuda y nuestra defensa. Queremos encauzarle en un sentido totalmente nacionalista y constructivo dentro de las normas de la sociología cristiana. No admitiremos divisiones internas ni luchas de clases. Imponeremos unión e identificación entre los elementos representativos del capital y del trabajo, porque la obra de salvar a España no puede ser unilateral, de sectores determinados, ni empresa fraccionada. Tiene que ser obra y empresa de todos los españoles, identificados en una sola aspiración, en un mismo afán.

Para el obrero, nuestra mano generosa, nuestra ayuda, nuestra atención fraternal y nuestra más decidida defensa. Para los dirigentes traidores culpables de tantas víctimas y de tanta sangre, el castigo justo, implacable. Pero para nuestros hermanos, los obreros, un puesto a nuestro lado y una promesa de laborar por su bienestar. Que así tienen que proceder los que luchan y se sacrifican por hacer una España grande y libre.

¡Arriba España!

(Servicio de Prensa y Propaganda de Falange Española de las J. O. N. S.)

J. Pérez Andreu.



El general Baden-Powell, jefe mundial de los exploradores, con su hija Betty, que acaba de contraer matrimonio con un oficial inglés.



Un detalle de las grandes maniobras de Otoño en Alemania. Artillero, trabajando con un largavista, en uno de los puestos de observación.



En Los Angeles han sido celebrados juegos festivos en memoria del fundador de la ciudad, el español don Felipe de Neve. Véase a uno de los descendientes del fundador.



A lo largo del ferrocarril Pei-Ning se colocan letreros japoneses al lado de los escritos en lengua china. Véase uno de estos carteles en la estación de Shan-Hai-Kwan.

Información nacional y extranjera

LA LIGA DE MUJERES

Berlín, 14.—La Liga femenina contra el bolchevismo y la guerra ha publicado una nota en la que da cuenta del trato inhumano que los rojos españoles dan a las mujeres y niños hechos prisioneros por ellos.

LA RADIO EN EL ALCAZAR

Berlín, 14.—El héroe jefe de los defensores del Alcazar de Toledo, general Moscardó, ha sido interrogado por el correspondiente de una agencia alemana de información.

El ilustre jefe nacionalista dijo al periodista alemán que las cuatro primeras semanas de asedio fueron terribles, pues estaban completamente incomunicados y carecían de toda clase de noticias de la situación.

Agregó que, posteriormente, en una salida que lograron hacer, consiguieron un aparato de radio con pilas, y que gracias a eso cian después algunas estaciones, entre ellas la de Berlín, por la cual tenían noticias de la marcha de las operaciones.

NUEVA NOTA DE RUSIA

Berlín, 14.—El representante de Rusia en Londres ha entregado una nueva nota al Comité de no intervención en España, solicitando que dicho Comité celebre inmediata reunión.

EL DESARME NAVAL

Berlín, 14.—Como continuación del tratado cualitativo sobre reducción de barcos de guerra, el Embajador alemán en Londres ha hecho entrega al Foreign Office de una nota de su Gobierno, comentando el punto de vista inglés sobre el asunto.

NUEVO MITIN EN ALSACIA

Berlín, 14.—Después del discurso del líder comunista Thorez, en Alsacia, que tanta indignación ha producido en Alemania, se anuncia un nuevo mitin de carácter sindicalista.

Como los sindicatos franceses están controlados por los comunistas, se ve la intención de seguir hostilizando a Alemania por medio de insultos a su canciller, a poca distancia de la frontera.

LOS RUSOS EN MANDCHURIA

Roma, 14.—En Mandchuria, cerca de la frontera, las tropas bolcheviques han tenido un choque con los soldados mandchurianos, matando a catorce.

DICE "LA TRIBUNA"

Roma, 14.—El periódico inglés "Morning Post", se ha mostrado extraño al de la preparación bélica de Italia, y ha dicho que ello debe obedecer a motivos interiores, pues la situación exterior no justifica tales medidas.

"La Tribuna" le contesta diciendo que el periódico inglés cree tanto al pueblo italiano, pues se necesita serlo para no ver cómo anda la situación exterior.

—¿No ve nada raro el "Morning Post" de Madrid a Moscú?—dice "La Tribuna".—¿No existe también un cierto afán de predominio inglés que el Foreign Office trata en vano de disimular, y que en parte está evidenciado en el reciente acuerdo de aumento de efectivos?

EN EL FRENTE ROJO

Nueva York, 14.—El jefe del Gobierno de Madrid, señor Largo Caballero, visitó ayer el frente de operaciones de San Martín de Valdeiglesias a Navalperal,

situado a una distancia de treinta millas

Se decía ayer que los rojos preparaban un contraataque en aquel sector, para detener el avance de los nacionalistas.

Al tener conocimiento de la proximidad de las fuerzas del Ejército, las mujeres marxistas madrileñas organizaron una manifestación, excitando a todos los hombres para que fueran al frente de batalla.

SALVACION DE REHENES

Nueva York, 14.—Dicen de San Juan de Luz que el Comité de la Cruz Roja Internacional, ha logrado la promesa de que no serán ejecutados los rehenes que los rojos tienen recluidos en el Norte de España.

A tal fin fueron relevados los milicianos rojos que los custodiaban.

Parece que se trata de iniciar una gestión para conseguir el canje de prisioneros.

Ya fueron libertadas numerosas mujeres que tenían los rojos recluidas en Bilbao, en cambio de las cuales han solicitado la libertad de igual número de prisioneros que se hallan en poder de los nacionalistas.

UNA GESTION DE DON MIGUEL MAURA

Nueva York, 14.—Aseguran algunas informaciones que el ex ministro español, don Miguel Maura, ha empezado a hacer una gestión sobre la posibilidad de que Madrid se rinda a cambio de ciertas condiciones.

Se da también como seguro el fracaso de dicha gestión por considerar que el alto mando nacionalista no puede admitir ninguna condición para la entrega de la capital por los rojos.

COMUNISTAS ESPAÑOLES A MEXICO

Nueva York, 14.—Se espera en Veracruz la llegada del buque español, "Manuel Arnús", en el cual viaja una comisión de comunistas españoles que vienen a dar personalmente las gracias al presidente Cárdenas por la ayuda que les ha prestado.

Se cree que también en este barco serán transportadas armas mejicanas a España.

EL "25 DE MAYO"

Nueva York, 14.—Dicen de Buenos Aires que se ha ordenado al crucero argentino, "25 de Mayo", zarpe de Alicante con rumbo a Marsella.

El iberismo como base de una expansión no soñada

II

Faltó para el triunfo completo, para la fusión perdurable de aquel hecho esencial, la ayuda colectiva de las dos naciones. Quizá por eso las conquistas, principalmente en aquellas edades, eran precarias ensambladuras que se dislocaban al menor esfuerzo pasado algún tiempo de su dominación.

Hoy, para perdurar el influjo entre los pueblos internacionales, no son menester los desposorios de sus reyes, ni los convenios secretos, que la mayoría de las veces soliviantan a las masas ignorantes con recelos y resquemores que a nada conducen.

Es mucho mejor y más sólido el intercambio natural de las ideas afines, que siempre traen como secuela el afianzamiento de la confianza y de los intereses creados. Claro es, que esto antes era imposible por la falta de personalidad y ausencia de pensamiento oficial que tenían las multitudes. Afortunadamente, el progreso actual y el crucementamiento de los nacionalismos han

dado nuevos valores a la especie humana. La imprenta, el telégrafo y ahora la radiotelefonía "unen a los hombres por el mismo pensamiento", dominando la idea corporativa en la estructuración de los modernos estados más que las gastadas y viejas normas democráticas. El terrible ejemplo de la gran guerra y las recientes revoluciones nos lo han demostrado dejándonos abierto de par en par y para siempre, un nuevo ciclo en la Historia.

Y este es nuestro momento. El momento de los débiles, de los abúlicos, de los decadentes en el orden internacional y cosmopolita para incorporarnos a nuestros puestos, a la "vita nuova", que diría el Dante Alighieri, el apasionado y portentoso Florentino.

¿Qué cómo podríamos conseguirlo? Muy sencillo, si nuestra senda ha de alumbrarla el mismo sol, la misma finalidad sincera y el convencimiento indestructible de que somos la misma raza fraterna y dilecta puesta por Dios

en el vetusto solar de Iberia para completar en el mundo el alto designio de nuestras conquistas y descubrimientos inmortales.

Es hora ya, que los gobiernos abandonen ese nefasto aislamiento y piensen seriamente en una más intensa vida de amor y relación con Portugal para ir forjando con incansable tenacidad y el auxilio de sus habitantes la gloriosa epopeya de paz que se acerca, donde ambas naciones celebren su confederación definitiva, sus abnegados desposorios, en honor y prez de la misión transcendental que el destino les reservó, "más allá de los horizontes", bajo el perfume inefable de las rosas líricas de Maragall y la insigne tutela de los dos hidalgos geniales,—Camoens, el pobre turco; Cervantes, el triste manco,—cuyos restos sagrados cubre piadosa la misma tierra, después de sus peregrinas andanzas por la vida, eternizadas en esos dos libros lapidarios que se llaman "Don Quijote" y "Os Lusíadas".

Entonces será también cuando las lonas de las carabelas volverán a hincharse de viento salado. El Atlántico grandioso abrirá sus planicies musicales y azules a los "nuevos conquistadores", que en vez de armaduras cinceladas y espadas de acero, llevarán como arreos militares los corazones sangrando entre las manos y la carne viril hecha luz, hecha verbo, para que realicen el apotegma milagroso de Maeztu de "reivindicarnos en nuestros hijos, de ser hijos de nuestros padres", de borrar de una vez y para siempre la iniqua y odiosa leyenda de los "gallegos", de los "gachupines" y de los "patones", que aun se extiende rumorosa, como niebla de ignominia, desde los jardines flotantes de Méjico hasta las costas inhospitalarias de la Patagonia

Hoy entra nuestro diario en el 27.º año de su publicación.

Con tal motivo nos es muy grato renovar a nuestros lectores y público en general el testimonio de nuestra gratitud por la constante ayuda que nos han venido dispensando, y a la que hemos de corresponder con el esfuerzo y lealtad de siempre.

Comandancia Militar

UN TELEGRAMA

El capitán de Artillería, don Gerardo Brotons Ballester, que manda la Batería de Montaña expedicionaria de La Laguna dirige desde Santa Cruz del Retamar, al teniente coronel jefe del Grupo Mixto de Artillería de esta plaza, el telegrama siguiente:

ORDEN GENERAL DEL DIA 14 DE OCTUBRE

Con motivo de la festividad de Santa Teresa de Jesús, Patrona del Cuerpo de Intendencia, el próximo día 15 del actual, a las 10 y media horas, se celebrará una solemne función religiosa y misa de honor de dicha Patrona en la Iglesia de la Concepción.

Este acto que presidirá, me acompañarán todos los jefes de Cuerpo, Centros y Dependencias de esta plaza y asistirán las comisiones siguientes:

Regimiento de Infantería núm. 38, un capitán y tres subalternos; Grupo Mixto de Artillería núm. 2, un capitán y dos subalternos; Grupo de Zapadores y Telégrafos un capitán y dos subalternos; Compañía de Intendencia, un subalterno; Compañía de Sanidad, un subalterno; Jefatura de Intendencia, un capitán y un subalterno; Jefatura de Sanidad, un capitán; Comandancia de Obras, un subalterno; Caja de Recaudación núm. 59, un subalterno.

Para el desfile de la Compañía de Intendencia a su ida y regreso a la citada Iglesia, la Banda de Música del Regimiento de Infantería de Tenerife número 38, se pondrá a las órdenes del capitán de la expresada unidad.

Lo que de orden de S. E. se publica en la general de este día para conocimiento y cumplimiento.

Como aclaración a noticia ya publicada, hemos de hacer constar, que tan solo el Cuerpo de Intendencia Militar celebrará hoy la fiesta de su Patrona, la Doctora Santa Teresa de Jesús, ya que el Cuerpo de Intervención Militar tiene por Patrona a la Inmaculada Concepción de la Virgen María, cuya fiesta celebrará el 8 de diciembre venidero.

SEGUNDA ADICION A LA ORDEN GENERAL DEL DIA 14

Artículo único.—Se restablece el servicio de "parada" de las guardias de tropas del Ejército y de las Milicias Auxiliares, Falange y Acción Ciudadana, que diariamente entran de servicio según lo prevenido en el párrafo VI, título V, de nuestras ordenanzas, y con arreglo a las siguientes instrucciones:

1.—La parada se establecerá en la Plaza de Weyler frente e inmediata a la Comandancia General, y a las 10 horas de la mañana.

2.—Concurrirán a ella todas las guardias diarias de plaza del Ejército, Falange y Acción Ciudadana, marchando en correcta formación reglamentaria según el efectivo de cada guardia, desde su cuartel o alojamiento hasta el lugar señalado para la parada.

3.—Las guardias se situarán en el lugar de la parada por este orden de preferencia: precedentes del Ejército, de Falange y de Acción Ciudadana. Formación: en fila o en línea, según el efectivo de la guardia, y disponiendo el conjunto en una línea continua, aunque adaptada al espacio disponible del citado lugar de la parada. A la cabeza de cada guardia se colocará el jefe de ella.

Para comprender la impresión que causó la delicada atención, reproducimos a continuación uno de los párrafos de una carta que el señor Fuset ha dirigido al coronel jefe de E. M., señor González Peral. He aquí el texto:

"Decirle a usted lo que la señora del general agradeció la cajita de los emblemas, es parco, dadas sus bondades, ya que honrando el obsequio se colocó sobre el pecho uno de los retratos de su esposo con el Sagrado Corazón de Jesús y prendió otro a Carmencita, su encantadora hija."

otras nada tienen que hacer. Donde tienen trabajo sobrado es en el bando contrario.

De una alocución del general Mola

Amigos y adversarios: Los que estáis más allá de las fronteras y los que estáis con nosotros; los que anhelaís una Patria grande y los que queréis el hundimiento de nuestra Patria, que también los hay, aunque parezca mentira, gentes de todas las condiciones: Oíd mi voz, que es la voz de los buenos españoles, de los que deseamos una Patria grande, fuerte y justa. Es la voz de la verdad.

Hace un mes hablé desde Radio Roma, y desde entonces han pasado muchas cosas en España, tantas que no podré recordarlas en este momento.

La situación militar ha mejorado notablemente. Durante este período de tiempo que media entre mi alocución anterior y la de hoy, merecen destacarse el avance arrollador de las columnas del Sur, la marcha victoriosa de las tropas gallegas, los castigos impuestos a las columnas rojas en Huesca y Teruel. Estas victorias representan para el enemigo pérdidas cuantiosas de hombres, armamento, municiones, elementos de transporte y viveres suficientes para dotar a un cuerpo de ejército.

Cuando esto está terminado se encontrará el odio en amor, que es lo que nosotros perseguimos con nuestra obra, mientras en el campo contrario se cometen los más horribles crímenes con mujeres, niños y sacerdotes, muchos de ellos por el solo delito de llevar apellidos gloriosos en las Artes, en las Ciencias y en la milicia, o por haber consagrado su vida a Dios.

Ellos se dedican al salvajismo, al crimen, por el solo placer de matar. Ellos atacan pueblos indefensos. Nosotros luchamos contra ese peligro, que tenemos vencido, aun cuando es triste reconocer que hay quienes fuera de España ayudan a aflorar los dientes a esos lobos que más tarde habrían de devorarlos a ellos también. Nosotros salvaremos a nuestra amada España y a ellos también, aunque no lo merezcan.

Después de todo esto, hay algunos diplomáticos, cuya buena fe reconozco, que andan estos días en conciliábulos para humanizar la guerra. Entre nos-

EN EL RADIO CLUB DEL DIA DE LA RAZA

(CONFERENCIA DEL DOCTOR DON RICARDO CASTEJO)

Hay una fiesta—doce de octubre—que se llama "la Fiesta de la Raza": Hay una "raza", hay unos pueblos, que formaron muchas naciones, que se llaman los pueblos ibero-americanos. Ellos están esparcidos por grandes ámbitos de la Tierra y ellos hablan y piensan con el lenguaje y con el cerebro y sienten con el alma de Camoens y Cervantes. Y pocos sitios del Mundo hay donde las enseñanzas de Castilla y Lusitania no hayan flameado el viento sus brillantes colores.

Los descubrimientos de las Indias—orientales y occidentales—llevaron a los navegantes portugueses y españoles a los más variados lugares: América española comprende múltiples Estados; también hay gran extensión de ella que fué portuguesa, a más de grandes dominios asiáticos y africanos que fueron descubiertos por aquéllos.

¡Hay una raza íbera! ¿Y qué razón pudo tener esta supremacía íberica? Veamos la Historia. Roma había dominado gran parte del Mundo conocido: España, la Península ibérica, fué dominada por Roma; de ella recibió su civilización y su derecho, de ella recibió el temple de su alma. Numancia, Sagunto, lo prueban.

Un pueblo nuevo por su civilización y por una reciente fe, el pueblo musulmán, pensó ir—por odio religioso y afán de supremacía—, contra la Cristiandad: España estaba en sus puertas y España fué arrollada. Quedaron ella, en los linderos casi de sus costas del Norte, en Covadonga, unos reductos naturales formados por sus ingentes montañas, que la Media Luna no pudo dominar. Allí quedó Pelayo y de allí resurgió la nueva España con la Reconquista.

La Cruz del Redentor y la Media Luna, continuaron su lucha durante siglos, no sólo en el suelo ibérico, sino más tarde, en las mismas tierras africanas y en la Santa Tierra del Redentor. Y fueron las Cruzadas. Y en Lepanto, España venció el poder del Islam.

España había fundido en esta guerra, que era a la vez de posesión de dominios, de independencia religiosa por la defensa de la Fe cristiana, su sentido guerrero con el sentimiento de depositaria del catolicismo: Por eso, cuando más tarde Lutero alzó su secta, España siguió en la defensa de la Fe, luchando con media Europa contra el Protestantismo.

Salía siempre España de sus ámbitos geográficos y extendía sus creencias, sus dominios y sus armas por el Mundo... Era la nueva Roma que llevaba también, con sus armas, su civilización. Había recogido la herencia de los Sénecas, de los Columelas y de los Lucanos; el espíritu guerrero de los Césares; la

sapiencia de los Aricenas y Averroes; la civilización de los Califatos... Había entroncado todo eso, con la austeridad y la rectitud de la Fe cristiana y el espíritu abnegado de los Santos; había templado su alma en los tantos siglos de combate... El dolor, supremo acicate del progreso humano, había llegado casi a santificar el espíritu ibero. Así llegó, cultivado su espíritu, fortalecida su alma por la fe, elevado su sentimiento por el constante sacrificio, el año de 1492, en el reinado de los Católicos Reyes, Doña Isabel y Don Fernando.

¡Era de los navegantes, era de las inquietudes de los hombres, pero de inquietudes que Fe! La Humanidad quería saber de las supuestas tierras ignotas; y surgió Colón, combatido, negado como lo fueron siempre los Maestros... pero triunfante al fin, gracias a la ayuda de los Monarcas Católicos y a su Fe.

¡Finis-terrae!, ¡fin de la Tierra!, rezaba y reza el saliente Cabo de Galicia, que, como centinela avanzado, penetra en el Atlántico: fin de la tierra y de los mares, que, a cierta distancia de él, se precipitaban en torrente enorme, en revuelta de moles inmensas de aguas azules, que se adentraban en las insaciables fauces del colosal Dragón infernal; donde también irían a parar las naves de los insensatos navegantes que se aventuraban por aquellos sitios!

¡Finis-terrae!, ¡no más allá! Pero un día Colón salió del Puerto de Palos, atravesó los mares ignotos, sufrió, no vaciló, venció. Que, como dice el P. Mariana, de no existir América, Dios hubiera creado un Nuevo Mundo, para premiar la Fe de Colón.

La hazaña estaba realizada: Se había descubierto un Nuevo Mundo por España y para España. Y tierras inmensas fueron descubiertas y conquistadas por los innumerables héroes de esa epopeya: Hernán Cortés, Pizarro, Vasco Núñez de Balboa...

¡Pero, era egoísta la dominación española en América? La Cruz y la España acompañaban al Pendón de Castilla en la posesión de las nuevas tierras americanas: tierras para el Rey y almas para Dios. En cada pueblo fundado, surgía la Casa del Rey y la de la Misión. Y aquellos pueblos primitivos eran elevados por la obra de la Fe y de la cultura, eran respetados, eran fundidos con el pueblo español, cuya sangre generosa siempre se dio, tanto en el combate como en el amor, en los pueblos conquistados. No fué egoísta la dominación española en América, no destruyó el indio, no lo suprimió, lo que hubiera sido más fácil en un plan comercial utilitario; antes por el contrario, lo elevaba hasta el dominio.

(Continuará.)

Anoche, en el muelle La despedida a las fuerzas de Falange

Una enorme multitud aclama a los expedicionarios

En la Plaza de la Paz

Como se había anunciado, en las primeras horas de anoche se reunieron en la Plaza de la Paz las fuerzas expedicionarias de Falange Española, integradas por tres banderas, con sus respectivos jefes y oficiales.

A las siete y media de la noche, dichas fuerzas, en perfecta formación, iniciaron la marcha, desfilando por las calles de esta capital al mando de los jefes y oficiales que forman el cuadro de las mismas, con dirección al muelle, para embarcar en el vapor "Ciudad de Melilla".

La banda municipal de música marchaba en cabeza, ejecutando el Himno de Falange y otros, así como patrióticas marchas militares.

El paso de los jóvenes falangistas, que marchan a España, dispuestos a ofrecer su sangre por la Patria, fué presenciada por millares de personas, que no cesaban de aclamarlos con gran entusiasmo.

Todas las calles del trayecto se hallaban atestadas de público, así como las ventanas y balcones, poniéndose de manifiesto el hondo sentimiento patriótico de los habitantes de esta capital.

Un imponente gentío presencia el embarque

Desde mucho antes de llegar los falangistas al muelle, un gentío enorme invadía todos los contornos del muelle, ávido de tributar una cariñosa despedida a los expedicionarios.

El andén superior, así como todas las explanadas, en un gran trecho, se hallaban rebosantes de público.

Una masa compacta lo invadía todo, haciéndose casi imposible el tránsito por el muelle. Sin que peguemos de exagerados podemos asegurar que en aquellos momentos se congregaron en el muelle más de 100 mil personas. La afluencia de automóviles era también extraordinaria. En pocas ocasiones se ha visto el muelle tan concurrido de público.

Durante el embarque de los jóvenes falangistas, la multitud no cesaba de vitorearlos y aplaudirlos con verdadero calor. Al mismo tiempo la Banda de COCINERA se necesita en Robayna, número 23.

música entonaba himnos, que eran coreados con gran entusiasmo.

Acudieron al muelle fuerzas de las milicias de Falange de esta capital y varios pueblos del interior de la Isla, Acción Ciudadana y Flechas, así como numeroso elemento militar.

También prestó su concurso, dando una nota simpática, la presencia de numerosas señoritas, destacándose la sección femenina de Falange Española.

El Comandante General a bordo

A despedir a los expedicionarios acudió al muelle, pasando seguidamente a bordo del "Ciudad de Melilla", el digno Comandante General del Archipiélago, general don Angel Dolla, a quien acompañaban sus ayudantes, comandante de Artillería, don Salvador Iglesias y comandante de Caballería, don José Tártalo; coronel jefe de Estado Mayor, don Teófilo González Peral; general de brigada, don Salvador Acha; coronel jefe del Tercio de la Guardia civil, don Agustín Piñol; gobernador civil, don Julio Fuentes Serrano; alcalde de esta capital, don Juan Vara Terán; coronel Auditor de Guerra, don José Sansó Henríquez; capitán auditor, don Rafael Díaz Llanos; teniente coronel jefe de la Comandancia de al Guardia Civil, don Isidro Cáceres; teniente coronel jefe del Grupo Mixto de Artillería, don José Gómez Romeu; teniente coronel de Intendencia, señor López Acedo, teniente coronel de Intervención, don Enrique Ximénez, comandante de Intervención y presidente de la Cruz Roja, don Luis Gómez Landero y Ballester, y otras muchas personas.

El cuadro de oficiales

Al mando de todas las fuerzas expedicionarias marcha el comandante de Infantería, don Francisco Sánchez Pinto, llevando como oficiales los siguientes:

Primera Bandera: capitán de Artillería, don Fernando López Pozas; tenientes, don Estéban Company y don Luis Prieto.

Segunda Bandera: capitán de Infantería, don Tomás Lluña Gordillo; tenientes, don Manuel Carmona y don Vicente Canals.

Tercera Bandera: capitán, don Daniel Calero; tenientes; don Miguel Gómez y Pérez Zamora y don Angel Escolar.

Alfereces, don José Gutiérrez Alfonso, don Juan Suárez de la Guardia,

Primer aniversario del señor

D. Antonio Hernández Rodríguez-Abad

Que falleció el 14 de octubre de 1935

Sus hijos, don José y don Antonio; hijas políticas, doña María Rivero y Rivero y doña Juana Pérez; sobrinos, primos y demás parientes:

Suplican a sus amistades y personas piadosas asistan a la misa que en sufragio de su alma se celebrará en la iglesia del Santísimo Cristo de esta ciudad a las 9 de la mañana del día 17 del corriente: favor que agradecerán profundamente.

Tacoronte, 15 de octubre de 1936.

LA SEÑORA

Doña Claudina Hernández Zerpa

VIUDA DE BERNABE DEL PINO CRUZ

Que falleció en la isla de Fuerteventura el día 6 del corriente después de recibir los Santos Sacramentos

Sus desconsolados hijos, doña Josefa, don Alfredo, don Rodolfo, doña Beatriz, don Domingo y don Fernando del Pino Hernández; sus hijos políticos, don Alberto Hércules Laguna, don León Peña Armas, doña Olivia Silva de Jesús y doña Araceli Vissoso; nietos, sobrinos y demás parientes:

Ruegan a sus amistades y personas piadosas asistan a las misas que en sufragio de su alma se celebrarán mañana, viernes, día 16, a las 7 de la mañana, en la Iglesia parroquial de San Francisco; quedando por ello altamente agradecidos.

Santa Cruz de Tenerife, 15 de octubre de 1936.

don Juan Fernández Villalta y don Rafael Erenas Arnay.

El señor Erenas ha sido promovido últimamente al grado de alférez por el Comandante Militar, en atención a sus relevantes méritos contraídos en la campaña de África, durante la cual resultó herido varias veces.

La despedida

Ya todas las fuerzas expedicionarias a bordo del "Ciudad de Melilla", el gentío congregado en el muelle tributó una calurosa despedida a los bravos jóvenes tinerfeños, no cesando de aplaudirlos, vitoreándose a España, al general Franco, a Falange y Tenerife. El acto resultó de gran emoción, poniéndose de manifiesto, una vez más, el hondo sentimiento de españolismo de nuestro pueblo.

Animación en las calles

Después de las diez de la noche se retiró el público del muelle, iniciándose el desfile por la Plaza de la Constitución, desde donde se pudo presenciar una imponente manifestación popular, así como una gran caravana automovilística. El tránsito de público, automóviles particulares, autobuses urbanos y del interior era enorme, durando cerca de media hora.

En el Cristo de La Laguna

La segunda Bandera de Falange, al mando de su capitán, don Fernando López Pozas y oficiales don Estéban Company y don Luis Prieto, estuvieron en la tarde del martes en el Santuario del Cristo de La Laguna, en cuyo templo oraron unos momentos.

Después fué sacada la imagen a la Plaza, en medio de una sorprendente iluminación de antorchas, ante la que desfilaron solememente los falangistas.

Al pueblo de Tenerife

Falange Española nos remite la siguiente nota:

Con la emocionante despedida tributada a nuestros camaradas, que en un impulso patriótico han marchado a la defensa de España, ha puesto de relieve el noble e hidalgo pueblo de Tenerife su alto espíritu nacionalista y su acendrado cariño hacia los que rinden el mayor tributo a la Patria.

La jefatura territorial, y toda la Falange tinerfeña, da las gracias más expresivas a todo Santa Cruz, que con su presencia en la hora en que nuestros camaradas se ausentaron, ha subrayado su adhesión a los que en estos momentos abandonan sus hogares para ir en busca del nuevo amanecer de España.

DONATIVOS

SUSCRIPCION PRO-AVIACION MILITAR

Próximo a cerrarse esta suscripción, se advierte a las personas y comisiones de toda la provincia que recauden fondos para la misma que deben hacer entrega de ellos a la Junta, en la calle del Castillo, núm. 27, primer piso, de 9 a 13.

A todos cuantos han ofrecido donativos, y aun no han cumplido sus ofrecimientos, se ruega que los hagan efectivos con urgencia. De no hacerlo será imprescindible publicarlos para deducir su importe si figuraron en relación de donantes.

Asimismo se ruega a quienes sus donativos no los hayan visto publicados, o lo hayan sido equivocados, lo adviertan a la Junta para subsanar la omisión o el error.

SUSCRIPCION PARA LOS EJERCITOS DE OPERACIONES

Recaudación hecha por don Francisco Jiménez Sánchez, destajista de las obras en construcción de la Dele-

gación de Hacienda y calle de la X, entre el siguiente personal, correspondiente a la semana del 4 al 10 del actual:

Don Francisco Jiménez Sánchez, 15 pesetas; don José Jiménez Sánchez, 5; don Manuel Jiménez Muñoz, 4; don Eustaquio Hernández Regalado, 3; don Miguel García y García, 3; don Francisco González Ramos, 3; don Tomás Rodríguez González, 3; don José Díaz Marrero, 3; don Jerónimo Díaz Rodríguez, 3; don Rafael Hernández Jorge, 3; don Santiago Hernández Rodríguez, 3; don Justo de la Rosa Suárez, 3; don José Espinell Cruz, 3; don Emilio Guzmán Bayo, 3; don Florencio Báez Cabrera, 3; don Sebastián Brito Padrón, 2; don Vicente Pérez Molina, 2; don Marcos Ramos Delgado, 2; don Miguel Amador González, 2; don Alfonso González Sabina, 2; don Jenaro Goya Benítez, 2; don Alby Llanos Delgado, 2; don Antonio Báez Sosa, 2; don Juan González Manso, 2; don Manuel León Cordobés, 2; don Miguel Hernández Báez, 2; don Francisco González Castilla, 2; don Manuel Ramos Marrero, 2; don Pedro Castro González, 2; don Francisco Gómez González, 2; don Antonio Pérez Expósito, 2; don Clemente Hernández Báez, 2; don Andrés Pérez Méndez, 2; don Benigno Pérez Méndez, 2; don Melchor López Correa, 2; don Emilio Barrera Amaro, 2; don Juan Yanes Bethencourt, 2; don Julián Pastor Pérez, 2; don Tomás Lugo Pérez, 2; don Fernando Benavente Santos, 2; don Rafael Suárez Ramos, 2; don Juan García González, 2; don Juan Molina Ruiz, 2; doña Dolores Cullen del Castillo, 2.

Recaudado hasta el día 10 de octubre, 50.940'00.

Recaudado hoy, día 11, 118'50.

Suma lo recaudado hasta la fecha, 51.058'50 pesetas.

RELACION DE DONATIVOS RECIBIDOS POR FALANGE

Sucesora de Fernández del Castillo y Hnos: 1 docena calzoncillos, 5 doc. calzoncillos, 3 jerseys con mangas, 6 jerseys sin mangas, 32 jerseys sin mangas, 25 doc. pañuelos, 12 doc. toallas.

Sr. don A. José M. Segura Adell: 10 frascos de Cereglumil Fernández, 10 fr. de Hopogastria Fher, 10 fr. de Hormonas Entericas Fher, 10 fr. de Glicina Andromaco, 10 fr. Kuskus Andromaco, 10 fr. Alibut Andromaco, 5 cajas de Tabilibut Andromaco, 10 tubos de B. Catalisín Fantova, 10 fr. de Pro Vita, 5 fr. de Lysoform Antiéptico, 1 paquete de dos docenas de latitas de Magnesia Erba y varios artículos de propaganda para escritorio.

Farmacia de la señora Vda. de Sánchez Lahorra: Vendas enyesadas de distintos tamaños, algodón yodado en frascos, gasa yodoformada en frascos, vendas de gasa de distintos tamaños, compresas de gasa esterilizada, tintura de yodo, Dentil Castan (para el dolor de muelas), sellos Bistan, ampollas Pulmotoxin, Globexine en ampollas, Tricalcine Irradiada en sellos, algodón hidrofilo, comprimidos de Biclورو de Mercurio (sublimado), jeringuillas, ampollas Spartaine, amp. de Cafeína, amp. de aceite alcanforado, amp. de Cocaine, amp. de Digitalina, amp. de Ergotina, amp. de Ermetina, Magnesia Calcinada pesada, aceite ricino en frascos.

SUSCRIPCION PARA LOS EJERCITOS DE LOS FRENTES DE OPERACIONES

Don Antonio González Aguiar, 100 pesetas; Sociedad Gimnasio, 25; doña Julia Garabito, 25; don Salvador Padrón Sosa, 50; don Bartolomé Martín Moleiro, 50; don José Sánchez Quintero, 50; doña Carmen Hernández e hijas, 100; don Eladio Hernández Casanova, 100; don Germán Hernández Casanova, 100.

Total recaudado hoy día 13 600'00

Recaudado hasta el día 12 de octubre 51.133'50

Recaudado hoy día 13..... 600'00

Suma lo recaudado hasta la fecha 51.733'50

Santa Cruz de Tenerife, 13 de octubre de 1936.

R. Fernández de Misa

MEDICO

TEOBALDO POWER, 23 TELEFONO NUMERO 474

INFORMACIONES Y NOTAS DE LA VIDA LOCAL

Notas de sociedad

VIAJEROS

Ayer hicieron viaje a Santa Cruz de la Palma, don José Hernández, don Tomás Machado, don Cándido Hernández, don Bernardo Sicilia y don Artemio González.

Ayer llegaron de Las Palmas don Emilio Gutiérrez, don Fernando O'Shanaham, doña Cristina Gómez, don Miguel Hernández Menor, don José Bosch Sintes, don Jesús Ramos, don Cástor García Rojo y don Antonio Trujillo.

También han llegado de la vecina isla, don Rodolfo del Pino, don Manuel Brotons Ruiz, don Julián y doña Soledad Bony, don Helodoro Hernández, don José Marrero y don Miguel Ortega.

Han hecho viaje a la Península, doña Esperanza Sánchez, doña María López y don Francisco P. Sampedro.

Ha llegado de Las Palmas el agente de policía, don Luis Teresa.

Dentro de breves días regresará de su viaje al Extranjero, en unión de su señora esposa y hijos, el juez de Instrucción de este partido, don Arturo Ascanio y Tolosa.

BODAS

Con fecha 10 de octubre contrajo matrimonio en Buenos Aires, con la distinguida señorita Pilar López Barriol, nuestro joven paisano, el gerente de la casa de los señores Antonio Alonso y C., don Andrés Bello Díaz, hijo de nuestro buen amigo el corresponsal de LA PRENSA en San Miguel, don José Bello Feo.

El joven matrimonio fué apadrinado por don Antonio Alonso y Alfonso y doña María del Carmen Barriol, viuda de López.

Deseamos toda clase de felicidades a los contrayentes.

ESTUDIANTES

En el Conservatorio Provincial de Música ha aprobado con brillantes notas el tercer año de solfeo, primero y segundo de piano, la niña Isabelita García-Talavera, alumna de la profesora doña Emma Martínez de la Torre.

MADRINAS DE GUERRA

Las señoritas tenerfeñas, Josefina Hernández y Mercedes Vilches, se han brindado para ser madras de los jefes de Falange, expedicionarios, Luis Castro Díaz y Antonio Guzmán Martín, respectivamente.

Solicitan madras de guerra los siguientes militares:

Los artilleros del Grupo Mixto de Artillería que prestan servicio en la Batería de San Francisco, cabo Angel Romero Arias y soldados José Tarife Alvarez, Pedro Palenzuela Vargas, Antonio Dorta y Dorta, Santiago Rivero Alberto, Antonio Tejera Chico y Julián Martín Toledo.

El cabo del Regimiento de Infantería núm. 38, Cleto Alfonso Brito.

Los estudiantes de Medicina, pertenecientes al Grupo Mixto de Artillería destacados en la estación telemétrica de la Altura, Angel Alvarez Fortes y Gregorio Guadalupe García.

Los soldados del Regimiento de Infantería núm. 38, Valentín Expósito García y Luis Coello Díaz.

El artillero Carlos Yanez Hernández, perteneciente al Grupo Mixto de Artillería núm. 2, destacado en la estación telemétrica de la Altura.

Elias del Rosario Abreu, artillero destacado en la estación telemétrica de la Altura.

NATALICIOS

En esta capital ha dado a luz una niña la señora esposa del industrial, don José Franquet Solé.

NECROLOGIA

Ha dejado de existir en La Laguna la respetable señora doña Felicia González Rodríguez, modelo de virtudes y dama de carácter afable y bondadoso, que gozaba en aquella ciudad de general aprecio.

A su sepelio, verificado ayer tarde, asistió una concurrencia muy numerosa. Reciben su viudo, D. José Pérez González, su hijo don Emilio López González, interventor de fondos del Cabildo Insular y estimado amigo nuestro, y demás familiares, nuestra sincera condolencia.

Ha dejado de existir en esta capital la respetable señora doña Lucía Póster Tosta, cuya muerte ha sido muy sentida en el seno de sus numerosas amistades.

Enviamos nuestro sentido pésame a sus familiares.

—En Fuerteventura, donde se hallaba

pasando una temporada, ha dejado de existir la señora doña Claudina Hernández Zepa, persona muy conocida y apreciada en esta capital, habiendo causado la noticia de su muerte hondo pesar entre sus numerosas amistades.

A los estimados familiares de la finada y especialmente a su hijo don Rodolfo, residente en esta población, se hacemos presente el testimonio de nuestra condolencia.

En Santa Cruz de la Palma ha fallecido el doctor en Medicina y experto cirujano, don César Martínez Barreda, persona que disfrutaba de general estimación en aquella ciudad.

El finado desempeñaba la subdelegación de Medicina, la plaza de médico del Hospital de Dolores de aquella población y la cátedra de Ciencias en el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza.

En Las Palmas ha dejado de existir don Juan Gil González.

A su viuda, doña Micaela Suárez Monzón, hijo político don Juan Sánchez y al doctor don Francisco Ramírez Gil, enviamos nuestro pésame.

MILITARES QUE MARCHAN A AFRICA.

Ayer embarcaron con destino a África, a fin de ponerse a las órdenes del Alto Comisario de Marruecos, general Orgaz, los capitanes de Artillería, don Enrique Suárez de Deza y don Fernando Marín; tenientes don Francisco Rodríguez y don Salvador Neyra González.

También embarcaron el capitán de Infantería, don Camilo Tocino; tenientes don Agustín Ruiz y don Gervasio Hernando Ramos, don Julián Arteaga y alférez de complemento, don Sebastián Cruz.

Auditoría de Guerra

El atraco de la curva de Gracia

La Auditoría de Guerra ha designado juez para comprobar judicialmente las confesiones hechas por los autores del atraco de Gracia, hecho ocurrido en el mes de septiembre de 1934, al capitán juez permanente don Aurelio Matos Calderón.

Al propio tiempo, ha interesado de la Audiencia Territorial de Las Palmas la designación de juez especial, con el fin de hacer entrega del testimonio de lugares relacionados con dicho hecho.

Formación de causa

Por presunto delito de rebelión se ha dispuesto la formación de causa contra el paisano y maestro nacional Carlos Sicilia Pérez y dos más, que con motivo del embarque de soldados de Santa Cruz de la Palma, tramó un complot con el fin de atraerse a los restantes y separarles del cumplimiento de sus deberes militares.

Radio Club Tenerife

Con motivo de la emisión radiada anteanoche en este Radio Club Tenerife, en honor de su presidente honorario, teniente coronel, director del Parque de Intendencia de Zaragoza, don Eduardo Galvez Jiménez, como homenaje y felicitación en su día onomástico, hemos recibido el siguiente telegrama: "De Zaragoza para Santa Cruz de Tenerife a presidente Radio Club: "

Maravillosa emisión oída sin perder sílaba, emocionadísima todos, y sin encontrar por mi parte palabras para agradecer la delicada atención que ese Radio Club ha tenido al dedicarme tan sentida muestra de cariño y recuerdo, a las que correspondo sinceramente. Un estrecho abrazo que comprenda a todos. Un viva al patriota Radio Club Tenerife y arriba España.—Eduardo Galvez."

MENSAJE

En este Radio Club Tenerife se ha recibido el siguiente mensaje de Vitoria: "A la patriótica emisora Radio Club Tenerife desde este rincón de España—Vitoria—Alava—, pequeño en extensión, pero grande en patriotismo y amor a España, le enviamos un cariñoso saludo a un grupo de vitorianos, que escuchamos con verdadera ilusión las patrióticas alocuciones de esa simpática emisora. Un saludo para nuestros hermanos en ideales. Viva España. Viva Canarias. Viva Radio Club Tenerife.—María Pilar de la Torre."

Información de la Isla

LA LAGUNA

Despedida de los falangistas

A las siete de la tarde del martes llegaron a la capilla del Cristo de La Laguna los falangistas que componen la segunda Bandera expedicionaria, al mando del capitán de Artillería don Fernando López Pozas y de los tenientes don Esteban Company y don Luis Prieto, en visita de despedida a la milagrosa Imagen.

Asistió al emocionante y sencillo acto una gran concurrencia, entre la que figuraban los familiares y amigos de los jóvenes falangistas, muchos de los cuales son de esta ciudad y los restantes han convivido con nosotros durante una temporada, contando en La Laguna con grandes simpatías.

Los "camisas azules", después de orar unos momentos en la capilla, formaron en línea en la plaza, siendo sacado en procesión el Cristo ante ellos, en medio del mayor silencio, oyéndose un espontáneo viva a Cristo Rey que fué contestado unánimemente.

La Bandera expedicionaria desfiló luego ante la venerada Imagen retornando a su cuartel.

LA GUANCHA

Solemnidad

El día 4 del corriente mes será memorable en este pueblo por su gran trascendencia.

Por la mañana se celebró una solemne función religiosa, hallándose expuesta en el altar mayor la imagen del Crucificado.

Durante el acto y después de pronunciar un elocuente sermón el cura párroco, don José García Márquez, verificose la ceremonia de bendecir las cuatro efigies, destinadas a ser colocadas en las escuelas nacionales de esta localidad.

Terminada la función salió procesionalmente la sagrada imagen, acompañada de las autoridades, elementos de Acción Ciudadana y Flechas; hermandad del Santísimo portando estandartes y un gran gentío, tocando alegres marchas la banda de música "La Esperanza".

Seguidamente se procedió a la reposición de los Crucifijos, que fueron llevados por cuatro niñas, vestidas con trajes de comunión y entre el bullicioso enjambre de los escolares de ambos sexos.

El señor cura y autoridades hicieron entrega a los maestros y maestras de las sagradas imágenes con las frases de ritual y varias niñas y niños pronunciaron discursos y recitaron poesías, henchidas de patriotismo y religiosidad.

Durante las ceremonias y en los trayectos del recorrido sonaron constantemente vivas entusiastas a España, al General Franco y al Ejército, cantándose por los escolares y numerosas señoritas que acompañaban a la manifestación el himno de Falange.

No se recuerda en esta localidad un entusiasmo igual ni tanta gente reunida, vibrando todo el pueblo en un mismo sentimiento de patriotismo y fervorosos deseos de regeneración.

Uno de los invitados al brillante acto que ligeramente reseñamos, leyó unas cuartillas desde el balcón de una de las escuelas, que fueron muy aplaudidas por el numeroso auditorio.

Por la tarde volvió a reunirse el pueblo con todos los elementos anteriormente citados, partiendo en varios vehículos en dirección del barrio de Santa Catalina donde se halla instalada una escuela. Vítores, canciones, algazara juvenil, banderas flameantes, brazos extendidos durante todo el trayecto. Y en las afueras del bonito barrio se organizó la nutrida manifestación.

Mientras la música tocaba alegres marchas, y la multitud prorrumpra en repetidos vítores y las voces cristianas de los niños entonaban himnos patrióticos, reflejándose en todos los semblantes un anhelo de nuevas modalidades y de una vida mejor, llegamos a la escuela, haciéndose entrega a la maestra del Crucifijo. Allí volvieron a repetirse discursos alusivos a lo que se conmemoraba, recitando una notable composición don Prudencio Redondo, y haciendo por último el señor cura en sentidas palabras, henchidas de exaltación patriótica, el resumen del acto.

Desde allí partió la manifestación

hacia la vecina villa de San Juan de la Rambla, desfilando en correcta formación por sus calles engalanadas con motivo de la gran solemnidad del día.

El pueblo vibraba de entusiasmo patriótico y fe en el porvenir. Por todas partes elementos de Falange, Flechas, toques de música, vivas clamorosos, niñas y niños, tiernas promesas del futuro, brazos extendidos en señal de paz y fraternidad. Y todos los elementos populares estrechamente unidos como si hicieran una rectificación de pasados errores, apretándose en mutua y ferviente colaboración para rehacer una España grande, próspera y feliz.

En la plaza pública habló al pueblo el culto capitán de Intendencia, don Daniel Calero, pronunciando patriótica alocución, interrumpida a cada momento por calurosos ovaciones.

Los vítores se suceden sin interrupción, los himnos llenan el espacio de armonías, resonando alegremente por todas partes. Y los aplausos del pueblo jubiloso y enardecido ahogan las palabras del orador.

Entrada ya la noche llegamos a La Guancha, satisfechos de la jornada del día.

Nuevos nombres de calles

Según nos informan, se ha tomado el acuerdo por el Ayuntamiento de ponerle a la plaza de este pueblo el nombre de General Franco. Y a una de sus calles el de Calvo Sotelo.

REALEJO ALTO

Fiesta de la Raza

Conforme anunciamos oportunamente, el día 12 de los corrientes se verificaron en este pueblo los festejos en honor de la Fiesta de la Raza y de la Virgen del Pilar, Patrona del benemérito Cuerpo de la Guardia Civil.

A la hora de las 9 de la mañana se dijo una misa en el altar de Santiago por el venerable párroco, don Carlos Delgado y Delgado, asistiendo todas las milicias de esta localidad, así como la Comisión Gestora de este Ayuntamiento, secretario del mismo, juez municipal y el jefe del puesto de la Guardia Civil en estos Realesjos.

Durante la expresada misa se cantó por el teniente de esa capital, don Domingo Gutiérrez Alvarado, un Ave María.

A continuación de la misa fué bendecida la bandera nacional del Cuartel local de Falange Española, actuando de madrina la señorita Concepción Gutiérrez Alvarado.

Seguidamente se procedió a la bendición de los cuarteles de Falange y Flechas. Desde una de las ventanas de este último pronunció una elocuente arenga patriótica el párroco arriba mencionado.

Terminadas todas las expresadas ceremonias fueron obsequiadas con un refresco por la madrina de la bandera del Cuartel de Falange, tanto las autoridades y funcionarios que asistieron a dichos actos como las milicias de Acción Ciudadana y Falange.

A las 3 de la tarde se verificó la entronización del Corazón de Jesús en los aludidos cuarteles.

A las 5 de la tarde la banda de música que dirige el culto profesor don Sebastián Díaz González amenizó un paseo en la plaza de Viera y Clavijo, habiendo antes tocado varias piezas de su repertorio ante el Cuartel del Puesto de la Guardia Civil, a quien se rindió homenaje por ser día de su Patrona.

Por la noche fué amenizado igualmente otro paseo por la expresada banda en dicha plaza.

LA VICTORIA

Función patriótica

El viernes, a las ocho y media de la noche, se celebrará en el Gran Cinéma una función a beneficio del Ejército salvador de España.

El acto ha sido organizado por los señores don Elias y don Lucio González Ramos, con la cooperación de don José González Ramos, don Antonio Zarabozo, encargado del local, y demás personal afecto a la empresa.

La venta de las localidades se halla a cargo de un grupo de señoritas de este pueblo que de manera entusiasta y desinteresada se ha prestado a contribuir con su labor a tan patriótico fin. A tal efecto se han formado tres comisiones integradas por las siguientes señoritas:

Isabel Rodríguez Marrero, Rosario Monge, Candelaria Rodríguez Marrero, Frasquita Castilla García, Anita Flores, Maruca Flores Martín, María Magdalena Izquierdo, Teodomira Martín Díaz, Loreto Fernández García, Carmita Izquierdo, Atanaska Gutiérrez, Carmen Fernández García, Anita Pérez, Magdalena García, Leonor Gutiérrez, Isabel Pérez, Aramita Rodríguez, Evangelina Hernández.

Se proyectará la película hablada y cantada en español, "Mamá", por la gran actriz Catalina Bárcena y Miguel Ligeró.

Celso Fernández

Profesor del Instituto Rubio (Madrid) Diplomado de las Maternidades de Santa Cristina (Madrid); Tarnier y Baudelocque (Paris); Cirugía de la especialidad del Hospital Broca (Paris); Frauenklinik de Dresden (Alemania). Consultas: de 9 a 1 y de 3 a 7. PARTOS, ENFERMEDADES DE LA MATRIZ, EMBARAZO Y PUERICULTURA Jesús y María, 9.—Teléfono, 8-3-0. Santa Cruz de Tenerife

Seguros Sociales Obligatorios

Inspección

La Inspección de Seguros Sociales Obligatorios de Canarias tuvo en cuenta las circunstancias excepcionales originadas por el glorioso movimiento salvador de España, para no exigir, coactivamente, el cumplimiento de las obligaciones patronales en orden a la observancia de las leyes vigentes para la aplicación de dichos seguros; pero no existiendo, afortunadamente, anomalía alguna en el territorio que corresponde a esta Inspección, y en cumplimiento de lo dispuesto por la Junta de Defensa Nacional en el apartado segundo del Decreto número 118, inserto en el Boletín Oficial de Burgos, del 22 de septiembre último, requiere a todas las entidades patronales, que no lo hayan hecho ya, para que se pongan al corriente en el pago de las cuotas que están obligados a satisfacer por los seguros de vejez, maternidad y accidentes del trabajo, confiando en que no será preciso, en ningún caso, aplicar las sanciones que las leyes previenen para los morosos en el cumplimiento de tales deberes sociales.

Santa Cruz de Tenerife, 14 de octubre de 1936.

Festival en la Plaza de Toros

El festival organizado para el lunes pasado en la Plaza de Toros tuvo que ser suspendido a causa de la lluvia. Por el presente aviso se pone en conocimiento que dicho festival se celebrará el domingo próximo, conforme al programa que se publicará oportunamente, siendo válidas las entradas adquiridas.

COLEGIO ALEMAN

CURSOS DE ALEMAN PARA ADULTOS (EDAD MINIMA: 16 AÑOS)

Las horas de clase son de 7 a 8 de la tarde, todos los lunes, miércoles y viernes, desde el 2 de noviembre hasta fines de mayo.

El próximo curso escolar para niños, empieza el 15 de octubre. Se admiten todavía niños para el Jardín de Infancia y clases inferiores de primera enseñanza.

La Dirección del Colegio facilitará toda clase de informes, todos los días, de 10 a 1, en el nuevo edificio del Colegio Alemán, calle de Enrique Wolfson, 8. Para informes, pueden dirigirse también al Consulado Alemán.

Pædagogium Tenerife

Apertura del curso 1936-37, el día 15 de octubre de 1936.

Internos, medios internos. Primera y segunda enseñanza. Idiomas. Cultura física. Profesorado español y alemán. Clases con número limitado de alumnos.

Para párvulos (6 y 7 años), precios especiales. Informaciones todos los días, de 10 a 13 horas, en el PÆDAGGIUM TENERIFE.—Cruz del Señor (Fielato).—Teléfono 578.

Parque Recreativo

A las 6'30 y a las 10.—Butaca una peseta.—Metro G. Mayer presenta la producción hablada en español, HONDURAS DE INVIERNO

por Robert Montgomery, Walter Huston y Magde Evans. A las 8 en punto.—Butaca, 1'00.—Metro Goldwyn presenta la bellísima producción en español

BUSCO UN MILLONARIO

Por Jean Harlow, Franchot Tone, Lionel Barrymore y Lewis Stone. CINE LA PAZ.—A las 8 y a las 10.—Metro G. Mayer presenta la producción hablada en español,

TEMPESAD AL AMANECER

por Kay Francis, Nils Asther, Phillips Holmes y Walter Huston.

Royal Victoria

A las 6'30, 8'15 y 10.—Presentación por Paramount Films, de la producción en español,

IDENTIDAD DESCONOCIDA

a cargo de los notables artistas Gloria Stuart y James Dunn. En todas las funciones registrarán los precios populares de pesetas 1'50 butaca de entresuelo, y peseta 1'00 butaca de patio.

Cine Numancia

A las 6'30 y 10, precio 1'00. Estreno de la interesante comedia dramática de gran éxito en español, por Enrique del Campo, Marta Ruel y Carlos Villatoro, EL FANTASMA DEL CONVENTO

A las 8'30.—Precio 1'00. Paramount presenta la producción en español, por el malogrado Carlos Gardel y Rosita Moreno,

EL TANGO EN BROADWAY

CINE AVENIDA

Hoy a las 7 y media.—El emocionante drama a bordo de un barco, hablado en español,

NEBLINA

por Donald Cook, Reginal Denny y Mary Brian.

CORTES DE TRAJES

ELDER

DE PURA LANA INGLESA, LEGITIMA. — GRANDES EXISTENCIAS. — EXTENSO SURTIDO. — VISITE ESTA CASA ANTES QUE NINGUNA OTRA.

ELDER

A VISO

SE PONE EN CONOCIMIENTO DE LOS CONSUMIDORES DE LOS AFAMADOS PRODUCTOS DE LA CASA

"NESTLE"

Leche condensada "LA PASTORA" y harina lacteada "NESTLE"

QUE LAS ETIQUETAS DE ESTOS DOS PRODUCTOS, SOLAMENTE SE REEMBOLSARAN POR PESETAS 0'10 (10

CENTIMOS, HASTA EL DIA 31 DE OCTUBRE ACTUAL, DESPUES DE CUYA FECHA LAS ETIQUETAS MENCIONADAS SOLO SERAN VALIDAS PARA EL CANJE DE REGALOS, EL CUAL SE SEGUIRA EFECTUANDO EN CASA

DEL REPRESENTANTE:

PEDRO DUQUE

DE FALANGE

Lo que nos cuentan los combatientes

Hemos hablado breves instantes con los caballeros de la Coruña. Se les denomina así a los primeros coruñeses que marcharon al frente a defender la unidad y el prestigio de España.

Le preguntamos a Tomás Fraga: —¿Qué fue lo que le causó mayor impresión al llegar al frente del Guadarrama?

—Lo más que me impresionó el día de mi llegada al campo de batalla, fué la aviación enemiga. Pero fué ella una impresión momentánea. Nos bombardeaba sin eficacia, a pesar de que arrojaban gran cantidad de bombas. Algunas de ellas no llegaban a explotar. Esto revela la impericia de los aviadores rojos. Además son cobardes. Cuando los nuestros se presentan huyen a toda velocidad. Durante el tiempo que estuve en el Guadarrama solamente ví a un aparato rojo que hizo frente a otro nacionalista. A los pocos minutos de lucha, en el espacio solamente se abrían las alas del avión de España.

—¿El espíritu de nuestras tropas? —El espíritu de nuestros amigos es algo admirable. Sobre todo, fé ciega, seguridad absoluta en el triunfo. Y esto desde que comenzamos la batalla contra los enemigos de España. Jamás una duda, jamás una tibiaza. La decisión y el arrojo de los Regulares y Tercio es algo que entre las filas enemigas produce un pánico indescriptible. La resistencia la ofrecen solamente cuando están parapetados. En cuanto nos lanzamos al cuerpo a cuerpo, emprenden una carrera desenfrenada. En estos momentos es cuando nuestras ametralladoras se emplean con mayor eficacia.

Pedro González es otro caballero de la Coruña. Ha estado por Luarca y Toledo. —La resistencia que ofrecen los rojos por Asturias es muy natural, nos dice. Aquel terreno tan montañoso lo conocen perfectamente y atrincherados en él se juegan la última carta, pues saben que esta es su postrera ocasión para demostrar sus habilidades de dinamiteros. Pero la inteligencia del mando vence todas las dificultades y salva todos los obstáculos que se presentan en aquel frente. El enemigo consideraba a Luarca como algo inexpugnable. Verdaderamente tenían razón para considerarla así. Está la posición situada entre dos montañas casi cortadas a filo. Y luego apertrechadísimo de dinamita. Sin embargo, el 16 ligero de artillería con su fuego tan preciso y eficaz y luego un asalto a la bayoneta, venció a los rojos y a su dinamita y nos pusieron en posesión de Luarca, la inexpugnable. En esta operación se le causaron al enemigo importantes bajas. En nuestro ataque a la bayoneta, desalojando las posiciones de los montes altos, el terreno quedó sembrado de rojos. Las bajas en nues-

tras filas fueron casi insignificantes. Como le dije, nuestro mando es algo muy serio. En cambio entre ellos ni hay obediencia ni disciplina ni verdadero valor. Y con un mando ruso. Pues entre los prisioneros que hicimos entre Luarca y la Espina, encontramos muchos jefes rusos.

Cuando nosotros salimos de aquel frente se preparaba la toma de Trubia, donde en aquellos días se decía que estaban concentrados 70.000 rojos.

Los crímenes y las salvajadas que cometieron los marxistas son horripilantes. Apresaron a una madre y dos hijas, una de 13 años y otra de 15. Estaban acusadas de "derechismo". Con ellas hicieron horrores y la madre, atada a un pino, contemplaba las escenas más salvajes e incafificables. Después todas atadas a los pinos y rociadas con petróleo, murieron envueltas en llamas. A los ancianos, cuando les encuentran medallas o crucifijos sobre su pecho, les cortan la lengua y les sacan los ojos. De estos casos a cientos. Quizá por ello crece nuestro coraje en la lucha y estamos cada día más decididos a vencer y expulsar de España a estos sin Dios y sin patria, cuyos hechos superan a los de los hombres más salvajes.

También estuve en el frente de Toledo. Después de conquistada Maqueda fui en servicio de amunicionamiento a aquella posición. La toma de Maqueda ha sido uno de los hechos más brillantes de nuestras armas en la actual contienda. Los rojos estaban seguros de que nunca entraríamos allí. Y el mismo Azaña que la visitó un día, felicitó al mando de los marxistas por los grandes elementos de defensa acumulados. Maqueda estaba rodeada de trincheras y parapetos contruístos con cemento y chapa de acero. Sabíamos que en Toledo nos esperaban con ansiedad. Y Maqueda cayó en nuestras manos como caerá toda España.

Por cuantos pueblos pasamos para llegar a Maqueda, veíamos el mismo espectáculo. Dolor, ruina, miseria. Es espantoso el aspecto que ofrece lo que vamos arrebatando al marxismo. Sangre, saqueo, incendio. Son los nuevos modos que preconiza Azaña. Y es lo único que pueden ofrecer los hijos de la Pasiónaria.

Esto es lo que nos han dicho estos amigos caballeros de la Coruña. Seguramente que cuando se publiquen estas líneas ya vayan camino de la Península. Vuelven al frente con la misma fe y con el mismo entusiasmo que es innato en los hijos de España cuando combaten por su religión y por su solar. Que Dios proteja a los caballeros que están a su servicio y al de España.

(Servicio de Prensa y Propaganda de Falange Española de las J. O. N. S.).

supo protestar de una manera silenciosa, pero enérgicamente, mediante la manifestación monstruosa de duelo que iniciada en La Laguna terminó en Santa Lastenia, verá con satisfacción que, para hacer justicia, lo primero es tener hombres que sepan y quieran aplicarla, y esos factores ayer desconocidos, hoy a Dios gracias, podemos decir con el orgullo propio de buenos españoles que han surgido para bien y purificación del suelo hispano.

Para terminar, quiero antes hacer constar mi más profundo agradecimiento a todo este honrado pueblo con motivo del luctuoso suceso a que me refiero; a las autoridades que hoy rigen los destinos de nuestra querida España por el interés tomado en el descubrimiento de tanta inmundicia alfama, y a los diarios locales todos, por la campaña sin cuartel que desde un principio emprendieron respecto al asunto en cuestión.

Viva España y su Ejército salvador, y usted ordene a su affimo, s. s.

D. Bernal

Caja de Previsión Social de las Islas Canarias

Por la Junta de Defensa Nacional de España se ha dictado el siguiente decreto, que aparece en el "Boletín Oficial", de dicha Junta, del día 22 de los corrientes:

Decreto número 118

En el deseo de que no sufran perjuicio los trabajadores o sus familiares, en cuanto a los derechos que les conceden las leyes vigentes de accidentes del trabajo y de seguros sociales, como presidente de la Junta de Defensa Nacional, y de acuerdo con ésta, vengo en disponer lo siguiente:

Primero.—Las Cajas Colaboradoras del Instituto Nacional de Previsión atenderán puntualmente el pago de todas las pensiones y prestaciones que sean debidas, con arreglo a las disposiciones vigentes sobre seguros sociales y accidentes del trabajo.

Segundo.—Las entidades patronales pagarán las cuentas a que vienen obligados por los seguros de vejez, maternidad y accidentes del trabajo. La Inspección de Seguros Sociales cuidará la debida observancia de todas las obligaciones patronales en materia de seguros sociales.

Tercero.—Mientras duren las actuales circunstancias, todas las facultades propias de la Caja Nacional de Seguros de Accidentes del Trabajo, se entienden delegadas provisionalmente en las respectivas Cajas Colaboradoras del Instituto Nacional de Previsión, sin perjuicio de la formalización definitiva de cuentas y operaciones una vez que Madrid haya sido liberado.

Cuarto.—Todas las dudas que surjan en la aplicación de este decreto, serán resueltas por una Comisión formada por los Directores de Cajas Colaboradoras de Castilla la Vieja, Aragón y Navarra, presidida por persona que al efecto designará la Junta.

Dado en Burgos, a 19 de septiembre de 1936.—Miguel Cabanellas.

¡Arriba España!

PARA LAS SEÑORAS

MODISTA.—Alta costura. Confeccionándose sus trajes en un casa, vestirá con elegancia. Especialidad en equipos para novia. Camisas a medida para caballeros, con magníficos cortes. Clases de corte y confección por el método "El Rápido". Clases a domicilio. Calle de Ferrer, 16, bajos, derecha.

SEÑORA.—En la calle Santa Rosalia, 52, frente al Postal Express, se hacen vainicas, plisados e incrustados, a más recoger trabajos en Emilio Calzadquina, con prontitud y esmero; también ll. 27.

SE BORDAN a mano, con toda perfección, juegos de novia, canastillas, juegos de cama, mantelería, iniciales y monogramas. Se hacen jerseys, pull-overs y toda clase de trabajos de punto. Precios módicos.—Isla de la Gomers, 63 a Igualdad, 4.

BOLSA DEL TRABAJO

SIRVIENTA, con buenas referencias, pudiendo quedarse por las noches en su casa.—Se necesita en Costa Grijaiba, 17.

PARA ENFERMERA necesitase señorita instruída. Clínica del Dr. J. Vidal Torres.

SE NECESITA criada fuerte y trabajadora, que sepa algo de cocina, buen sueldo. Dirigirse con referencias al estanco de tabacos, calle de Ruiz de Padrón núm. 5, que transmitirá.

JOVEN SERIO y formal, con conocimientos de cálculo, mecanografía y un poco de Contabilidad, se ofrece para oficina o cosa análoga. Modestas aspiraciones. Dirigirse por escrito a esta imprenta a las iniciales F. G. D.

SE VENDE un estanco a precio económico, por ausentarse su dueño. Informes en La Rosa, 45.

REMINGTON de oficina, carro grande, en perfecto estado de funcionamiento. Se vende en pesetas 300.—Fermín Galán, número 51, comercio.

SE ALQUILAN habitaciones con o sin pensión, propias para dos amigos. Marina, 6 3.º

Gacetilias

Formando parte de las fuerzas expedicionarias de Falange Española embarcaron anoche para la Península los jóvenes don Antonio Croissier, don Julián Rallo y don Avelino Montesinos.

SE COMPRA una casa de 15.000 a 18.000 pesetas, en sitio céntrico. Se prefiere en la calle Canales o Consolación.—Dirección, Pérez Galdós, núm. 30, teléfono 897.—"Los Reunidos".

SE DESEA arrendar o alquilar una panadería que se halle cerrada y que tenga casa de vivienda, así como garaje para un automóvil. Para informes en esta imprenta.

LABORATORIO CRISTELLYS.—Plaza de San Francisco.

COLEGIO ALEMÁN.—El curso escolar 1936-37 empieza el 15 de octubre próximo. Se admiten todavía niños para el jardín de infancia y clases inferiores de primera enseñanza. La Dirección del Colegio facilitará informes y toda clase de datos a partir del primero de octubre, todos los días de 10 a 12 y media, en el nuevo edificio del Colegio Alemán, calle Enrique Wolfson núm. 8.

GRANJA AVICOLA se traspasa o vende el material de Granja avícola en marcha, instalación completa de gallineros, incubadoras y criadoras. Tiene unas cuatrocientas aves. Escribir a apartado 2-5-2.

CASA pequeña o mediana deseo comprar en esta capital. Sitio céntrico. También compraría dos acciones de "Unión Victoria" o "Risco Atravesado". Pago al contado. Dirijanse por escrito a la redacción de LA PRENSA, a F. Morgan, indicando último precio.

LABORATORIO CRISTELLYS.—Plaza de San Francisco.

AL COMPRAR UNA RADIO, Vd. se anorrará 20 a 40 duros, adquiriendo una de las nuevas Radios "ZENITH" a Larga Distancia. "Zenith" es la única fábrica que vende directamente al público, sin mediación de corredores. Hacemos beneficiar al comprador del importe integral de la comisión. Le conviene consultar a la Agencia Zenith, CASA KOSMOS, Suárez Guerra, 25, teléfono, 1200.

EL LOCALIZADOR de estaciones es uno de los numerosos refinamientos exclusivos de los nuevos Radios "ZENITH" a Larga Distancia. Gracias a este maravilloso invento cualquier estación se encuentra instantáneamente, sin buscar ni tanteo. Vea estos nuevos aparatos en CASA KOSMOS, Suárez Guerra, 25.

CENTRO de Enseñanza Tinerfeño-Baleár. Después de cerrar el curso anterior con brillantes notas, tanto en junio como en septiembre, verificamos la apertura de nuestro curso, continuando nuestra labor tenaz, para lo que poseemos un profesorado competente y completo de Bachiller, Comercio, Náutica, Estudios Especiales, Cálculo Comercial, etc., lo mismo que de Primera Enseñanza en sus diferentes grados.

Admitimos internos, medios-internos permanentes y externos.

PARA LAS SEÑORAS

MODISTA.—Alta costura. Confeccionándose sus trajes en un casa, vestirá con elegancia. Especialidad en equipos para novia. Camisas a medida para caballeros, con magníficos cortes. Clases de corte y confección por el método "El Rápido". Clases a domicilio. Calle de Ferrer, 16, bajos, derecha.

SEÑORA.—En la calle Santa Rosalia, 52, frente al Postal Express, se hacen vainicas, plisados e incrustados, a más recoger trabajos en Emilio Calzadquina, con prontitud y esmero; también ll. 27.

SE BORDAN a mano, con toda perfección, juegos de novia, canastillas, juegos de cama, mantelería, iniciales y monogramas. Se hacen jerseys, pull-overs y toda clase de trabajos de punto. Precios módicos.—Isla de la Gomers, 63 a Igualdad, 4.

BOLSA DEL TRABAJO

SIRVIENTA, con buenas referencias, pudiendo quedarse por las noches en su casa.—Se necesita en Costa Grijaiba, 17.

PARA ENFERMERA necesitase señorita instruída. Clínica del Dr. J. Vidal Torres.

SE NECESITA criada fuerte y trabajadora, que sepa algo de cocina, buen sueldo. Dirigirse con referencias al estanco de tabacos, calle de Ruiz de Padrón núm. 5, que transmitirá.

JOVEN SERIO y formal, con conocimientos de cálculo, mecanografía y un poco de Contabilidad, se ofrece para oficina o cosa análoga. Modestas aspiraciones. Dirigirse por escrito a esta imprenta a las iniciales F. G. D.

SE VENDE un estanco a precio económico, por ausentarse su dueño. Informes en La Rosa, 45.

REMINGTON de oficina, carro grande, en perfecto estado de funcionamiento. Se vende en pesetas 300.—Fermín Galán, número 51, comercio.

SE ALQUILAN habitaciones con o sin pensión, propias para dos amigos. Marina, 6 3.º

La niña Pilar González, de tres años de edad, domiciliada en el Becerril, ha sido asistida en la Casa de Socorro de síntomas de intoxicación por haber ingerido petróleo.

También fué asistido en dicho establecimiento, Juan Perera Padilla, de 29 años, con domicilio en la calle de Castro, que presentaba quemaduras en la pierna izquierda.

LABORATORIO CRISTELLYS.—Plaza de San Francisco.

CUANDO SU RADIO ya no funciona tan bien como antes, hay que sospechar de una lámpara defectuosa. El simple hecho de que enciende, no es prueba alguna de su correcto funcionamiento. Invítanos cordialmente a todos los poseedores de una Radio, cualquiera que fuese su marca, a comprobar las lámparas de su aparato en nuestro nuevo Proveedor de Válvulas, de alta precisión. Este servicio es gratuito. CASA KOSMOS. Suárez Guerra, 25.

CASA PEQUEÑA, completamente aislada, no muy lejos de la carretera, con agua a presión y luz, se desea alquilar. Ofertas a esta Administración.

OTRO PURGANTE MOLINAS OTRO

IDIOMAS: Inglés, por profesor inglés; francés, por profesora francesa; español, por profesora española. Para informes, en el Colegio Inglés, calle Méndez Núñez, número 5.

UNA GANGA.—Se traspasa negocio lujosamente instalado, con mobiliario moderno, céntrico, uno de los sitios de mayor concurrencia; buena clientela, con o sin existencias. Cedería a buen precio y con facilidades de pago, a base de garantía a satisfacción. Pidense detalles: Apartado Correos, 212.

RAMOS. OPTICO. Viera y Clavijo, 16

CASAS EN ALQUILER

SE ALQUILA una casa en el barrio del Uruguay, con 4 habitaciones, 2 antecuartos, comedor, cocina y demás servicios, y con una gran huerta. Darán razón en la calle 4 del mismo barrio, preguntando por la viuda de Fariña.

SE ALQUILA la casa número 25 de la calle de Isla de la Gomers, por el precio de 125 pesetas mensuales. Para más detalles, Salvador Augusto Brito Lorenzo, calle de Imeldo Seris, 15, teléfono 246, de 2 a 3 de la tarde.

SE ALQUILA el piso alto de la casa número 36 de la calle de Bethencourt Alfonso. Tiene 7 habitaciones y todo el servicio completo. Darán informes, en la calle de los Campos, (Parque Municipal), número 10, piso alto.

SE ALQUILA una bonita casa en la calle de Numanca núm. 21, frente al Parque Municipal. Informarán en la calle de la Carrera núm. 11, La Laguna.

SE ALQUILA o se vende la casa de planta alta, situada en la Rambla de Blasco Ibañez, número 4. Tiene jardín y amplia comodidad para familia numerosa. Razón, La Laguna, teléfono número 1572.

SE ALQUILA, en el barrio del Uruguay, una casa de reciente construcción, por el precio de 115 pesetas mensuales. Para más detalles, Salvador Augusto Brito Lorenzo, calle de Imeldo Seris, 15, teléfono 246, de 2 a 3 de la tarde.

SE ALQUILA una casa en la calle del Progreso, número 39, con varias habitaciones y todo servicio. Informará Olegario Carmona, Bernabé Rodríguez, 4, teléfono 1.065.

CASA EN ALQUILER.—La situada en la esquina calles de La Rosa y Saludo, con dos cuartos de baño y seis dormitorios, y de reciente construcción. Razón Antonio Ledesma, teléfono 187.

CASA SOLA MODERNA, en el sitio más fresco, sano y pintoresco de esta capital, próxima al Puente Zurita, se alquila o se vende. Este hotelito consta de cuatro dormitorios con ventana al jardín, hall, comedor, cocina, despensa, cuarto de baño, patio, terraza, jardín y amplia azotea. Razón al teléfono 1.106, de 9 a 12, y calle de La Rosa, 1, segundo piso, de 2 a 5.

SE ALQUILA en esta capital una casa de dos pisos, muy bien situada y cerca de la Avenida de Blasco Ibañez, con todas las exigencias de confort moderno, bonito jardín, garaje y amplia sala, cuatro grandes dormitorios, comedor, cocina, despensa, cuarto de baño, dos W. C., cuarto para sirvienta, con ducha y W. C. independiente, y una habitación en la azotea.—Para más informes, dirigirse al teléfono, 640.

SE ALQUILA un piso bajo en la calle de Lucas Fernández Navarro, número 46. Razón en La Ceutas, frente al taller de Obras Públicas. Garantía fiador.

SE ALQUILAN habitaciones muy bien amuebladas con balcón y preciosa vista al puerto y en casa particular. Marina, 21, segundo piso.

SE ALQUILA en la calle del Pilar, próximo al Parque Municipal, un bonito piso acabado de construir, con amplias habitaciones y confort moderno. Informará Olegario Carmona, Bernabé Rodríguez, 4. Teléfono, 1065.

PARA ESCRITORIO modesto, se alquila en 50 pesetas al mes un cuarto entre-suelo, interior, con ventana a la calle, del Tigre y salida por el zaguán de la casa calle de San Francisco, 4. Para más informes, en la citada casa.

Impresiones del momento

A MI HIJO JULIO

Fuí a verte, hijo mío. Me sentía orgullosa de que desfilases tú bajo el pabellón augusto de la Patria y no quisiera hurlar al espíritu esa satisfacción. Pero cuando tú busto, levemente inclinado, avanzó, fusil en mano; cuando tus ojos buscaron los míos y tu carita morena se dibujó sobre el fondo rojo y gualda de la bandera sacra, mi corazón, hecho emoción, hecho angustia y hecho amor, pareció romper la cárcel opresora del pecho, como para hacer en ti completa transfusión de la propia vida y de la propia sangre que eso ¡todo eso! ofrendaba yo a España en esa hora gloriosa, mientras el Sol fulgía en espolvoreares de oro sobre el bello panorama.

El acto fué sencillamente magnífico. El concurso lujuriente del paisaje y de los acordes marciales en fastuosos mañana tropical; bellas mujeres, coronadas de gracia única; el vistoso desfile de gloriosos uniformes: Ingenieros, Infantería, Falange, Guardia Civil, de Asalto, Acción Ciudadana... y como si no fuera bastante tanta grandeza para vencerme, subyugarme, esclavizarme allí, quedaban los flechazos... los niños... compendio de la vida, maravilla del universo.

Desfilaban marciales los niños. Eran, sí rubios, de cabellera en que el sol pulverizaba su oro; sí morenos, ladrones a la noche de sus más finos azabaches para sus bucles profusos... Desfilaban marciales los flechazos "con sus camisas nuevas, jadelante, siempre adelantel, que en España empieza a amaneecer". Y desfilabas tú, Julio, que también eres niño. Fué ayer, no ha más tiempo que ayer, cuando correteabas, jugueteón y travieso, por los campos perfumados de azahar de Granada; fué ayer cuando "te fugaste" de mi clase y todo el pueblo se hizo risa, porque te paseé prendida de mi mano tu sonrosada oreja. Es que quería imponerte el espíritu de disciplina y cumplimiento del deber, bien ajena de que tan pronto ¡tan niño! hubieses de volcar por entero "tu yo" en esas doctrinas de honor y de virtudes.

¡Pobre soldadito mío! Viéndole con

su busto inclinado, con su carita pálida, tras natural engranaje ideológico entre el niño riendo en la cuna y el mozo emocionado por sus deberes patrios, pensé, sentí que ha sonado la hora de España, que precisa aplicar al momento el exorcio de la medalla d'annonziana "o rinovarse o morir", que es llegado el instante de la total renuncia en hosanna glorioso hacia esa vieja loba, madre de tantos pueblos, patria de tantas patrias.

Y para vosotros, que hoy partís en ruta gloriosa hacia el territorio peninsular, ¡muchos hurras y muchos vítores! Caballeros del Ideal, vais camino de luchar y de sufrir. Nuestra despedida será grandemente apoteósica y seremos felices si con ello logramos prender en vuestros labios una sonrisa de emoción.

María de las Casas

UNA CARTA

Señor Director de LA PRENSA.

Muy señor mío: Una noticia para mí muy importante, lanzada por ese diario de su digna dirección el domingo, día 11 del actual, me mueve a formular el presente escrito.

Por el aturdimiento de los primeros momentos, así como por observar que los delincuentes amparados en no sé qué misterio evadían siempre su responsabilidad y como seres invisibles escapaban constantemente a la acción de la Justicia, nada dije a su debido tiempo con respecto al vil asesinato perpetrado en la persona de mi pobre hijo Agustín, lo mismo que en la del empleado del tranvía; pero hoy, al revivir aquellos tristes momentos, aquellas horas de angustia, y saber que están detenidos los criminales que intervinieron en el atentado cometido en la Vuelta de Gracia, tengo forzosamente que romper mi silencio, para decir muy alto que aún hay justicia y hombres que no convierten los códigos en un simple papel mojado, saltándose la Ley a la torera.

Mezquina es la venganza y pobre el pecho donde anide, pero la Ley se ha hecho para cumplirla con serenidad y entereza, y según aquellos seres inocentes, mi hijo, niño de 18 años, empezando a vivir, y el otro, un honrado obrero, sostenedor de su anciana madre, cayeron para jamás levantarse, lógico considero que esos criminales a mansalva, vergüenza de nuestro terruño, paguen de alguna manera la deuda contraída con este honrado pueblo tinerfeño, donde se vivió siempre tranquilo y confiado, por saber que sus hijos sólo en el trabajo honroso y reductor fundaban sus apertencias y nunca en el metal ganado a mano armada.

De esta vez se puede creer seguramente la noticia dada acerca de la captura de tanta lastra social, y este noble pueblo que en aquella ocasión

FIRGAS
LA MEJOR AGUA DE MESA
(MINERCO NATURAL)
ESTOMACAL
Depósito, Candelaria, 19.
Teléfono. 1145.
APERITIVA, DIGESTIVA.

du
Maurier
10 CIGARRILLOS
CON FILTRO
60 CENTIMOS
CASA DE LIBRO

Noticias de primera hora

(INFORMACION RECIBIDA POR LA ESTACION E-A-S-S-A, A LAS ORDENES DE LA COMANDANCIA MILITAR)

NOTICIAS OFICIALES DE LA EMISORA DE TETUAN

Tetuan.—Las fuerzas nacionales que operan en el sector de Oviedo, después de un formidable movimiento envolvente, han ocupado el Monte Naranco, causando a los rojos un gran número de muertos y heridos y apoderándose de mucho material de guerra.

Sector de Avila.—En un rápido avance realizado en el día de hoy, fué ocupado el pueblo de Aldea del Fresno, a 12 kilómetros hacia Madrid. También fué ocupado Torre Esteban de Hambrán, a 20 kilómetros, hacia Madrid, de San Martín de Valdeiglesias. Fué destruida completamente una columna roja, causando un gran número de muertos, heridos y prisioneros, y cogiéndose un importante botín de material de guerra, que hasta el momento no ha podido ser contado.

ANARQUISTA MUERTO

Barcelona.—Se anuncia la muerte de un conocido anarquista francés, autor de varios atentados.

Fuó muerto en el frente aragonés y era uno de los primeros que se inscribieron en el grupo internacional perteneciente a la columna que manda el anarquista Durruti.

UN CARTEL DE LOS ROJOS

Barcelona.—El Comité de la C. N. T. fijó hoy un cartel que dice:

- 1.—En este momento de guerra a muerte, todos los trabajadores, sin distinción de sexos, tanto manuales como intelectuales, deben considerarse movilizados.
- 2.—Bajo ningún pretexto nadie debe olvidar la anterior consigna.
- 3.—Mientras dure la guerra no podrán ser presentadas bases de trabajo, sobre todo cuando representen carga para la economía. Se trata de decisiones que adopta la Confederación y que es preciso cumplir.
- 4.—Aquellos ocupados en trabajos relacionados indirectamente con la lucha, no podrán exigir nuevas bases de trabajo.
- 5.—No se podrá percibir suplemento alguno por horas extraordinarias efectuadas en asuntos útiles a la guerra.
- 6.—Ningún trabajador podrá rehusar el trabajo, pues es preciso intensificar la producción en todas las fases y producir, no como antes, sino aún más. Trabajar, producir y vencer es el pensamiento que deben retener todos los trabajadores.

LOS CATALANES Y MADRID

Barcelona.—La defensa de Madrid es la gran preocupación de la Generalidad y de los partidos marxistas. Los diarios hacen llamamientos a la población para que acudan a defender Madrid. En las vías públicas aparecieron carteles con el mismo fin.

Los discursos de los últimos días reflejaban caracteres patéticos.

Como consecuencia de esta campaña salen inintermittentemente refuerzos hacia Madrid, sobre todo de viveres, que parece escasean en la capital.

Los grandes cargamentos llegados últimamente fueron reexpedidos para Madrid. Desde Valencia, Alicante, Murcia y Albacete, fueron transportados igualmente refuerzos, comprendiendo la importancia vital que tiene en estos momentos la defensa de Madrid.

REQUISIA

Madrid.—El Gobierno rojo de esta capital ha acordado, a partir de hoy, el racionamiento de los viveres, debido a la gran escasez de éstos. También ha

acordado la requisita de colchones y mantas para los milicianos.

Dentro de esta semana también pondrá en vigor la disposición de racionamiento del Gobierno de la Generalidad para la plaza de Barcelona.

CHOQUES

Madrid.—Una comisión de la Unidad Escocesa, que fué a Madrid con fines puramente humanitarios, ha tenido violentos choques con los directivos de los partidos del Frente Popular.

Estos han tratado tan mal a los escoceses, que el propio embajador británico ha tenido que intervenir, protestando de ello al Gobierno rojo.

LA OFENSIVA SOBRE MADRID

Londres.—Aun no ha comenzado el ataque a fondo de los nacionalistas sobre Madrid.

Ayer celebraron una conferencia de tres horas los generales que dirigen las operaciones en los sectores Norte y Sur, y parece ser que han concretado los últimos detalles relacionados con esta próxima ofensiva de los nacionalistas.

Las fuerzas gubernamentales intentaron un contraataque sobre el extremo Este de la línea nacionalista en la provincia de Toledo. Los rojos fueron completamente rechazados, sufriendo grandes pérdidas.

LA CUESTION INTERNACIONAL

Roma.—El periódico "Messaggero" dice que todos los observadores franceses tienen puesta su atención en Italia, con motivo de los próximos viajes del Conde de Ciano a Viena y Berlín, así como de la reunión que en Viena celebran los ministros de Negocios Extranjeros de Austria, Hungría e Italia, y de las consecuencias para la política de la Europa central que de estas reuniones ha de derivarse.

"La Tribuna", de Roma, refiriéndose a un artículo del "Morning Post", de Londres, criticando el rearme de Italia, contesta que cada país sabe las causas que motivan la necesidad de rearmarse. Pregunta al "Morning Post" si es que todas las naciones deben reducir sus armamentos con excepción de la Gran Bretaña que está también armando en gran escala.

EL GOBIERNO INGLÉS Y LAS MARCHAS SOBRE LONDRES

Londres, 14/17.—El primer ministro británico ha sido recibido hoy por el rey. Antes se había celebrado un Consejo, el primero desde las vacaciones del señor Baldwin.

En dicho Consejo se acordó que se debe hacer ver la ineficacia de las marchas sobre Londres, pues los que tengan que reclamar deben hacerlo por medios legales.

Actualmente se anuncian tres marchas sobre la capital. Una de Gales, de obreros sin trabajo; otra de Escocia, también de trabajadores, y una de ciegos.

—En vista de los recientes incidentes ocurridos en el East End de Londres, los vecinos de dicho barrio han formado un consejo que presidirá el Arzobispo de Canterbury, para oponerse a toda clase de desórdenes.

EL FRACASO DE GINEBRA

Sofía.—El presidente del Consejo de ministros que acaba de regresar de visitar varios países extranjeros, ha manifestado a los periodistas que la labor realizada por la Sociedad de Naciones en su última asamblea le había causado una penosa impresión como a todos aquellos que quisieran ver muy elevado el prestigio de la Sociedad de Naciones.

Información de Radio Sevilla

El general Queipo de Llano da cuenta de los triunfos obtenidos ayer por las fuerzas que operan en Huesca

Sevilla.—Nueve noche.—El Gobierno de Madrid—comienza diciendo el general Queipo de Llano—, sigue vertiendo en sus comunicados las mayores simplezas, que ya nadie cree.

Tengo noticias de que las columnas nacionalistas ocuparon en Asturias el monte Naranco, desalojando al enemigo de sus posiciones, y que establecieron contacto con las fuerzas del general Aranda.

Esto último no está confirmado oficialmente.

En Vizcaya siguen avanzando nuestras fuerzas, dejando Eibar a la retaguardia.

Cuando las tropas nacionalistas derrotaron en el frente de Toledo a las fuerzas del general Asensio Torrado, éste se dejó olvidado en Santa Olalla un plano en el que se indicaban las posiciones de los rojos en la carretera, que fué un elemento precioso para nuestras fuerzas.

En el parte del Ministerio de la Guerra de Madrid se anuncia que ha estallado un movimiento comunista en Portugal y que el señor Oliveira Salazar ha huido.

Es la tercera vez que lo dicen y es la tercera vez que mienten.

Azaña ha vuelto a hacer declaraciones a los periodistas extranjeros, diciendo que en la guerra civil de España se ventila la posesión del Estrecho de Gibraltar y de las islas españolas del Mediterráneo.

También esto lo dijo Azaña en otra ocasión, con miras que se adivinan; pero nadie le hace caso.

Las columnas catalanas han sufrido en el frente de Huesca dos derrotas espantosas, haciéndoseles retroceder muchos kilómetros, en una huida escandalosa.

Las fuerzas aragonesas ocuparon Leciñena.

En uno de los combates tuvieron 250 muertos, dejando abandonados 30 automóviles y una imprenta.

En otro les causamos 500 muertos, cogiéndoseles 21 camiones, 64 cajas de municiones, 21 ametralladoras, varios cientos de fusiles y muchos viveres, tabacos, vestuario, etc., etc.

Ya esos catalanes, después de estas derrotas, dejarán tranquila la provincia de Huesca.

Toda la zona minera de Peñarroya ha quedado en nuestro poder, cortándose el suministro de carbón a Madrid, para donde salían diariamente tres o cuatro vagones.

Solo tienen ahora las minas de Puertollano, de donde poco carbón pueden recibir.

Parece que en Madrid están en desacuerdo el embajador ruso Rosenberg e Indalcio Prieto. El primero quiere que Madrid resista hasta lo imposible, muriendo en la lucha si es necesario. Prieto, que ha hecho muchos millones en forma que yo me sospecho, no es

partidario de que se defienda la capital, opinando que el Gobierno debe trasladarse a Levante.

En Madrid sigue siendo muy crítica la situación.

Después de la ocupación de El Tiemblo por nuestras tropas, y por tanto de los pantanos del Alberche, se cortó el suministro de fluido eléctrico a Madrid, una parte de cuya ciudad ha quedado a oscuras.

Alvarez del Bayo ha publicado un artículo en un periódico marxista, en el que dice que si se quiere evitar que Madrid caiga pronto en poder del Ejército, deben observar los milicianos obediencia y disciplina para que el mando sea efectivo.

A pesar de estas excitaciones en Madrid cunde la indisciplinada, negándose los milicianos a ir al frente.

El general Queipo de Llano da lectura a una parte del discurso pronunciado por el canciller Hitler en la clausura del Congreso nacionalsocialista, en el que expone los peligros que encierra el bolcheviquismo para el mundo y es una elocuente demostración del sentir del pueblo alemán en favor de la paz y la tranquilidad.

Hace el general un gran elogio del canciller Hitler, vitoreando a Alemania, barrera infranqueable contra el comunismo, cuyo ejemplo sigue ahora España.

Por último da lectura a un comunicado del comandante militar de Córdoba, en el que éste le dice que en operaciones verificadas ayer para la ocupación de Peñarroya, tomó parte muy activa uno de los tabores de Regulares de Melilla.

El enemigo tuvo en estos combates más de mil muertos, perdiendo mucho material de guerra de procedencia mejicana.

Los prisioneros rojos declararon que sus dirigentes los tenían engañados, pues les habían asegurado que Córdoba estaba sitiada y a punto de caer en manos de los rojos.

También le da cuenta del gran recibimiento dispensado hoy en Córdoba al Gran Visir y a su séquito.

EL COMANDANTE DEL "GRAVINA" SE PRESENTA A LAS AUTORIDADES DE ALGERIAS

Sevilla.—Once noche.—Procedente de Casablanca llegó hoy a Algeciras, a bordo de un vapor inglés, el comandante del destructor "Gravina", que fué seriamente averiado por el crucero "Canarias", refugiándose en aquel puerto francés.

Le acompañaba el único oficial de la Armada que había a bordo.

Dicho comandante se puso a la disposición de las autoridades nacionalistas, manifestando que la marinería del "Gravina" asesinó a la oficialidad, obligándole a hacerse cargo del mando del buque.

VARIAS NOTICIAS

NOTICIAS DE MADRID

Madrid.—Once noche.—El ministro de la Guerra ha firmado un decreto destituyendo en el mando de la primera división al general don Luis Castello, y nombrando para sustituirle al general don Sebastián Pozas.

También da de baja en el Ejército al comandante de Aviación, don Ramón Franco Bahamonde.

—Hoy se reunió la Diputación Perma-

nente de las Cortes, acordando prorrogar el estado de alarma.

Comentando esta noticia dijo la locutora de Radio Club Português:

"El estado de alarma en la capital de España son los nacionalistas los que lo mantienen".

—Han sido ejecutados en Madrid los soldados Virgilio Rodríguez y Germán Gutiérrez, por negarse a luchar al lado de los marxistas.

—Por orden del Gobierno ha quedado constituida la Junta de Madrid, de la que forman parte los ministros de Gobernación, Obras Públicas e Industria y Comercio.

—Desde la Radio de Telégrafos de Madrid dijo anoche el periodista Sender:

"No puede tolerarse la actitud de esa llamada masa neutra de Madrid. Si no cambia de parecer, es obligado pensar que esa conducta es suicida o feroz".

CAJAS CON JOYAS

Hendaya, 14.—Hoy han sido trasladadas a Salamanca, con destino a Burgos, varias cajas cogidas al enemigo en Tiemblo portadoras de joyas robadas por los comunistas durante su permanencia en las posiciones de Escalona, Cebreros y San Martín de Valdeiglesias.

EN EL FRENTE

Hendaya, 14.—Las fuerzas gubernamentales preparaban un ataque simultáneo a las posiciones de Tiemblo, Cebreros y San Martín de Valdeiglesias, ocupadas por los nacionalistas.

Al tratar de acercarse a las posiciones ocupadas por las fuerzas del Ejército, éstas iniciaron una ofensiva, encontrando escasa resistencia en las columnas marxistas, que tuvieron numerosas bajas, abandonando abundante material de guerra.

FUSILADOS

Hendaya, 14.—En Barcelona han sido fusilados un jefe de la Guardia civil y siete oficiales del Ejército.

Mañana serán juzgados por el Tribunal Popular 24 oficiales más y dos alenanos, declarados espías de los nacionalistas.

QUIEREN UN ARMISTICIO

Hendaya, 14.—En los círculos políticos franceses se insiste en que el diputado republicano, don Miguel Maura, continuó gestionando, en nombre del Gobierno de Madrid, un armisticio para poner fin al actual conflicto español, añadiéndose que se ha puesto al habla con algunas personalidades para hacer proposiciones en tal sentido.

LA SEÑORA Doña Emilia Díaz Barrios HA FALLECIDO

Sus hijos, don Diego Rodríguez Díaz (ausente) y don Eloy; su hija política, doña Jacinta Delgado; sus hermanos, don Francisco, doña Hermógenes y don Juan; tíos, sobrinos, nietos y demás parientes;

Ruegan a sus amistades asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy, a las 4 de la tarde, desde la casa mortuoria, Noria Alta, número 23/25, al cementerio de Santa Lastenia; favor que agradecerán profundamente.

Santa Cruz de Tenerife, 15 de octubre de 1936.

Información de Radio Lisboa

INCIDENTES EN TARRAGONA A LA LLEGADA DE UN BUQUE PORTUGUES

Lisboa.—Diez noche.—Los periódicos de esta capital dan cuenta en sus ediciones de hoy de los incidentes ocurridos en el puerto de Tarragona a la llegada del transporte portugués "Miaja", que escoltado por el contratorpedero "Douro", conduca a 1.500 marxistas españoles que se hallaban refugiados en Portugal y que eran reintegrados al territorio español.

Después de desembarcar los internados, subió a bordo, en actitud tumultuosa, un grupo de milicianos comunistas,

exigiendo del comandante del buque diera su palabra de honor de que a bordo no había ningún cargamento ni quedaban más españoles.

El comandante le contestó que no necesitaba dar su palabra de honor, pues se limitaba a obedecer órdenes de su Gobierno, que había cumplimentado.

La actitud de los comunistas adquirió tal violencia, que el comandante del "Miaja" ordenó cortar las amarras, separándose del puerto, al mismo tiempo que el cañonero "Douro" tuvo que ponerse en situación de combate, tomando los mandos sus oficiales y acudiendo a sus puestos la marinería.

MADRUGADA

El envío especial de "La Nación", de Buenos Aires, hace un interesante relato de su visita al frente de Huesca

LAS OPERACIONES EN LOS SECTORES DE AVILA Y TOLEDO

Burgos.—Doce noche.—El Alto Mando comunica que las fuerzas que operan en los sectores de Avila y Toledo, venciendo la tenaz resistencia del enemigo, ocuparon el pueblo de La Torre de Esteban Hambrán, en dirección a Navalcarnero.

También ocuparon Aldea del Fresno, causando al enemigo 150 muertos y cogiéndole varias ametralladoras y 100 fusiles.

EN ASTURIAS

Burgos.—Doce noche.—El comunicado del Cuartel general de la Octava División informa que el furioso temporal de lluvias en Asturias dificultó hoy el desarrollo de las operaciones, prosiguiendo el avance de las fuerzas nacionalistas.

Añade el comunicado que la presión del enemigo sobre Oviedo no se ha acentuado.

EN EL FRENTE DE HUESCA

Burgos.—Doce noche.—En el sector de Huesca se ha ocupado la importante población de Leciñena.

Se ha infligido al enemigo un duro castigo, ocasionándosele 250 muertos.

Se han recogido en esta operación 30 autobuses, 64 cajas de municiones, miles de cartuchos y otro material, aún no contado.

Los marxistas, antes de su huida, asesinaron a 50 personas.

Esta población se encuentra a 50 kilómetros de Lérida.

"NO HAY OTRO CAMINO QUE LA RENDICION INCONDICIONAL", DICE EL GOBIERNO DE BURGOS

Burgos.—Doce noche.—El Gobierno de Burgos ha publicado un comunicado oficial en el que desmiente la noticia publicada en el Extranjero de que esté tratando un armisticio durante tres días para lograr la rendición de Madrid.

Dice el comunicado que no hay otro camino que la rendición incondicional y que el Ejército lucha por una España grande, para proteger al humilde, del que no es enemigo, como se hace ver a los obreros por los dirigentes rojos.

LA EXPORTACION DE ORO

Burgos.—Doce noche.—El general Franco ha dirigido un escrito a todas las naciones, protestando de las salidas del oro del Banco de España con destino al Extranjero.

Las naciones que aceptan estas remesas violan el pacto de neutralidad, pues este oro, para ser exportado, necesita de una ley especial, que por corresponder al patrimonio nacional necesita ser votada en Cortes legales.

Expone que procurará por todos los medios evitar estas exportaciones y lograr su reintegro.

NUOVO JEFE DE POLICIA

Burgos.—Doce noche.—El general Franco ha firmado un decreto nombrando jefe superior de Policía del territorio ocupado por el Ejército, al teniente coronel de la Guardia civil, don Pedro Romero, que tan heroicamente resistió el sitio del Alcázar.

CARTELES

Hendaya, 14.—Comunican de Burgos que en algunos frentes del Sur se han recogido carteles a los gubernamentales, en los que se decía que el oro del obrero español y que no debe ser trasladado al extranjero.

VAPOR PARA MARSELLA

El magnífico y rápido paquebot francés de 5.000 toneladas

IMERE THIE II

perteneciente a la Compañía de Navegación Paquet, cargará en este puerto con destino a Casablanca, Cete y Marsella, el miércoles 21 del corriente, admitiendo fruta hasta las 12 horas de dicho día.

Para informes: Hardisson Hermanos, Villaalba Hervás (antes Tigre), 5.



¿Por qué vivían los sacerdotes de la India mas años que los demás mortales?

Marco Polo, en la relación de su famoso viaje a la India, escribió que los sacerdotes de aquel país vivían más años que los demás mortales «gracias a una planta que toman en las comidas, que facilita la digestión y es muy saludable al cuerpo». La investigación científica moderna ha sometido esta sustancia vegetal a un riguroso examen científico y comprobado que, en efecto, convenientemente preparada posee como ningún otro medio propiedad de regularizar la función intestinal. Esta sustancia es la que se utiliza ahora para la preparación del

NORMACOL

el producto que usted ha de tomar si padece o es propenso al estreñimiento; con su empleo no sólo regularizará la función intestinal sino que observará una mejoría gradual de todo el organismo. Un simple ensayo le convencerá de las propiedades extraordinarias del NORMACOL

D. MANUEL DORESTE MORALE partido 61, Las Palmas.

Remítame gratis el libro "El estreñimiento y su remedio"

Nombre Pre. 4

Calle núm.

Población Prov.

Recorte este cupón y envíelo en un sobre abierto franqueado como impreso.

ES UN PRODUCTO  LATAS DE 150 GR.